

DEBRECZEN

XIX. évfolyam 38 sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Ára: 12 fillér

Csütörtökön délelőtt összeül a kormányzóhelyettes választó országgyűlés, a Kormányzó Úr nem élt ajánlási jogával

Szingapur kapitulációjának drámai részletei

VÁROSI KÖZGYŰLÉS ELŐTT

A szerdán tartandó városi rendkívüli közgyűlés elé kerül az előterjesztés harminc kislakást magában foglaló két emeletes bérház építésére és egy másik előterjesztés a hajléktalan-ná vált családok ideiglenes elhelyezésére újabb szükséglakások építésének elhatározására.

Azt, hogy a város építkezési tevékenységbe kezd és hosszabb idő után kislakások bérházakat emeljen, mint tényről örömmel tudósítottunk. Azonban mindjárt előjáróban rá kell mutatni arra, hogy a debreceni lakásszükség mérvéhez nem arányos az előkészített terv, amely csak két bérház építését 30 kislakással kontemplálja, állítólag 600 ezer pengős költséggel. A rendelkezésünkre álló adatokból ugyanis azt látjuk, hogy más városokban nagyobb arányú városi lakástermelés folyik. Így a Debrecennél jóval kisebb Pécs 1.200.000 pengőt, Szabadka pedig kétmillió pengőt szán lakástermelésre, illetve ilyen összeg keretében épített bérházakat.

Több ízben rámutattunk arra, hogy a hivatalos statisztika szerint az utóbbi években az összes vidéki városok között Debrecenben épült a legkevesebb lakás. Ennek következtében legnagyobb a lakásszükség, tehát kézenfekvő, hogy nagyon kívánatos volna több városi kislakások bérház építése.

Nem lehet megjegyzés nélkül említeni amellett sem, hogy a tervezett bérházakban lévő lakások lakbérét meg lehetne magasán kívánják megállapítani, így az egyszobásoknál a lakbér évi 800 pengő, a kétszobásoknál 1500 pengő és a háromszobásoknál 1800 pengő. — Kétségtelen, hogy a lakbér megkötöttség nem kötelezi az új házak építőit, azonban a városoknak nem szabad úgy elbírálni ezt a kérdést, mint a magánépítőknek, hiszen így maga a város lenne ár szabályozó, illetve példamutató az új lakások bérének kérdésében. — Különösen az egyszobás lakások bérét kellene alacsonyabban megszabni máresak szociális szempontból is.

Debrecen városa a főváros példáját követve a tervezett új bérházakra negyven évi adómentességet kér. Itt van az alkalom arra, hogy ugyanilyen kedvezményt sürgesen a város a magánépítkezésre. Ez az egyedüli mód arra, hogy a

magántőkét Debrecenben építkezési tevékenységre lehessen ösztönözni. De maga a város is nyújthatna bizonyos kedvezményeket a magánépítkezés előmozdítására. — Legutóbbi cikkeink nyomán, melyekben a pénzügyeteket és biztosító társaságokat óhajtottuk építkezési tevékenységre, bérházak építésére bírni, azt a választ hallottuk, hogy Debrecenben nem rentabilis az építkezés a magas városi pótlódó miatt. Jó lenne a kérdésnek ezzel az oldalával is foglalkozni és megtalálni a módot arra, hogy a magántőke építkezzen Debrecenben.

Minde megjegyzések ellenére ismételtén hangoztatjuk: örömmel látjuk, hogy a város szaktíva az újabb idők gyakorlatával részvesz a lakástermelésben még ha nem is olyan mértékben, mint kívánatos és indokolt volna. Fontos azonban, hogy legalább a tervezett két bérház minél előbb felépüljön és hogy már a tavaszi hónapokban hozzáfogjanak az építkezéshez. — Miután a hozandó közgyűlési határozat jóváhagyás előtt nem hajtható végre és különben is előbb ki kell eszközölni a negyvenéves adómentességet, helyes volna, ha a hozandó határozatot a város polgármesteréből és a debreceni képviselők közül álló küldöttség vinné fel, hogy a jóváhagyás minél előbb megtörténjen. A küldöttség rámutathatna azokra az okokra, melyek a sürgős végrehajtást alaposan indokolják.

A törvényhatósági bizottsági tagokhoz appellálunk abban a tekintetben, hogy az annyira **szükséges lakástermelés tekintetében továbbmenjen a város a tervezett két bérház létesítésénél.** E tekintetben biztatást és segítséget nyújtsanak a város vezetésének és általában kívánatos, hogy a közgyűlésen a tárgy kapasan az ügy sürgősségéhez és komolyságához mérten foglalkozzanak a kérdéssel: mi módon lehetne Debrecenben tavaszra, nyárra nagyobb arányú építkezési tevékenységet elindítani.

A múlt esztendő utolsó napján meggyónva az óv mérlegét, máhangot adtunk ilyen elgondolásnak. Akkor az volt rá a válasz, hogy szembe akarjuk állítani a törvényhatóságot a város vezetésével. Távol áll tőlünk ilyen szándék, sőt éppen ellenkezőleg azt óhajtanánk, hogy a város tör-

vényhatóságában alátámasztást nyerjen a város vezetősége nagyobb koncepciójú terveknek és közös erővel, közös munkával és egyetértésben munkájuk a város fejlődését, melynek momentán egyik legszükségesebb feltétele az építkezés megindítása, az égető lakáskérdés megoldása. Most, amikor a népesedési politika megköveteli a családalapítások elősegítését, nem közömbös, hogy a házasulandók lakáshoz jussanak, minden új lakás egy új magyar család fészket képez.

Másik építkezési ügy is szerepel a városi közgyűlésen. A hajléktalanná vált családok ideiglenes elhelyezésére újabb szükséglakásokat kíván építtetni a város. Szívesebben látnók, ha nem ideiglenes megoldást választana a város, hanem a rendelkezésre álló összegből egészséges, lehetőleg kertes kislakásokat létesítené. A Kiszegesi úton a múlt évben emelt szükséglakások ellen annak idején már komoly kifogások merültek fel a mostani erős tél pedig meguntatta, hogy mennyire nem érdemes ilyen ideiglenes jellegű lakásokat létesíteni.

Rá kell mutatni arra is, hogy a legtöbb városban már szakítottak a szükséglakások rendszerével. — Sőt a főváros a már meglévő barak és hasonló telepeket is eltünteteti és rendez, egészséges kislakásokban helyezi el fokozatosan az ott lakókat.

Általában sokgyermekes szegény családok kerülnek ezekbe a szükséglakásokba, hiszen legutóbb már arról volt szó, hogy külön iskolát kell ott emelni, mert több száz gyermek van ezen a telepen. A korszerű gyermekvédelemnek nem felel meg az ilyen elhelyezés, hol nincs vízvezeték-esetornázás és a legminimálisabb egészségügyi követelmények sincsenek biztosítva. Eppen ezért ismétljük, helyesebb lenne, ha a város eltekintene a szükséglakások tervétől és rendez, egészséges kislakásokat építené a rászorulóknak.

Ugyanez a szerdai közgyűlés elé kerül a Városi Takarékszövetkezet alapszabályainak módosítása és a megüresedett igazgatósági és felügyelőbizottsági helyek betöltésére vonatkozó előterjesztés. A Városi Takarékszövetkezet alapszabályainak módosítása

arra irányul, hogy a Takarékszövetkezet kibővíti üzletkörét, azokat a területeket, amelyekkel foglalkozik. Nem látjuk helytelennek általában, ha a város pénzügye a szorosán veit magángazdasághoz tartozó üzletágakkal is kibővíti tevékenységét, azonban azt már helytelennek tartanánk, ha ez a kibővítés olyan mértékű lenne, hogy már a magángazdaságnak esinálna konkurenciát.

Vagyis: nem látnók szívesen, ha itt most egy bank közüzemesítés történne. A közüzemeknek meg van a maguk létjogosultsága, azonban működésük sohasem lehet a magángazdaság rovására. — Ha bizonyos üzletágakat a magángazdaság elhanyagol, úgy joggal közbeléphet a közület, azonban magángazdaság elszorítása nem lehet érdeke magának a közületnek sem.

Legfőbb szempont azonban ennél a kérdésnél, hogy a város pénzügye a jövőben se téveszse szeméiől eredeti célkitűzéseit és eredetileg megállapított feladatait, amely a hitelezés terén mozog. Szívesen látnánk, ha építkezési hitelek fokozott nyújtásával lendítene elő a város pénzügye az építkezést és a lehetőséghez képest maga is folytatna ilyen tevékenységet.

A Városi Takarékszövetkezet igazgatósági és felügyelőbizottsági tagsági helyeinek betöltésével kapcsolatban szóvá kell tennünk, hogy az intézet igazgatóságában és felügyelőbizottságában sok a városi tisztviselő. Szó sincs róla, mintha személyek ellen tennék kifogást, meg vagyunk győződve, hogy az igazgatóságban és felügyelőbizottságban lévő városi tisztviselők mindenben megfelelő feladatuknak és jó szolgálatokat tesznek, azonban rendszerre tenni azt, hogy csak városi tisztviselők legyenek majdnem többségben, talán mégsem helyes. Szívesebben látnánk a város közgazdasági életének értékes egyéniségeit ezekben a pozíciókban. Mint ahogy ez történt a székesfőváros bankjánál is, hol az igazgatóságban csak két fővárosi főtisztviselő foglal helyet, míg a többiek Budapest közgazdasági életének kiváló

TÓKÉS FOTO
PÜSPÖKI PALOTA

ságaiból valók. Az üzletéletben megkívánható rugalmasságot jobban tudja biztosítani az a körülmény, ha az intézet igazgatóságában nagyobb teret kapnak a

közgazdasági szakértők, nem érintve természetesen a városnak azt a jogát, hogy kellő ellenőrzést gyakoroljon az üzletvitel felett.

Mindezeket elmondottuk már csak azért is, hogy a városi közgyűlések álló vizeit bizonyos fris-

sebb mozgásba hozzuk. Elvégre bármennyire rendkívüli időket élünk is, a város időszerű kérdéseinek megvitatását nem lehet teljesen mellőzni és nem helyes csak egyszerű szavazással eldönteni a kérdéseket.

Már Szumatrát támadják a japánok

Hatvanezer fogoly Szingapurban

Szingapur végleg elesett, a még ellenálló brit haderő feltétel nélkül megadta magát, miután teljesen kilátástalan volt a további küzdelem. Ezzel a távokeleti háború első fejezete lezárult, de most következnek a további fejezetek.

JAPAN TOVÁBBI CÉLJAI

Tokiói illetékes körök szerint a kelet ázsiai japán hadműveletek további céljai Szingapur eleste után a következők: Csungking utánpótlási útvonalának elvágása, Burma visszadása a burmaiaknak és Holland-Indiában a holland hadsereg megsemmisítése, Ausztráliával és Új-Zélanddal, valamint a csungkingi kínai kormányval szemben azt kívánják, hogy ezek az országok vegyék újból fontolóra helyzetüket. Dél-Amerika és a többi országok részéről Japán semlegességet vár el, Olaszország és Németország fele pedig fokozni óhajtja közeledését.

TOZSO JAPAN MINISZTER-ELNÖK

a tokiói parlament nagy ünneplés közben jelentette be Szingapur elfoglalását, majd hadügyi miniszteri minőségében katonai szemszögből méltatta Szingapur eleseték jelentőségét, míg a haditengerészeti miniszter a japán haditengerészeti hadműveleteiről és sikereiről számolt be.

Tozso miniszterelnök Ausztráliáról és Új-Zélandról kijelentette még, hogy ezeknek el kellene kerülniük a céltalan háborút, amelyben Nagybritanniára az Egyesült Államokra lennének kénytelenek támaszkodni. Ausztrália jövője attól függ, vajon méltányos magatartást tanúsít-e Japán iránt?

A japán parlament ülésén a miniszterek beszédei után Kunijorei Tokukava herceg felolvasta a felsőház hálaíratát az egész japán véderőnek. Később hasonló hálaíratot olvasott fel az alsóház elnöke is.

„EZ AZ UTOLSÓ VILÁG-HÁBORÚ LESZ”

Mint a Német Távirati Iroda Tokióból jelenti, nyomban a szingapuri fegyverletétel után Chira ezredes a hadsereg főhadiszállásának sajtótájékoztatója rádióbeszédében kijelentette, hogy „mindaddig, amíg ki nem irtották az angol-északamerikai befolyást, nem érhet véget ez a háború. Ez a háború — mondotta — az utolsó világháború lesz és éppen ezért azt végig kell küzdeni. Szingapur eleseték jelentőségéről szólva, kijelentette, hogy ezzel a Csendes óceán és az Indiai óceán, valamint Ausztrália India és Burma gyakorlatilag már Japán befolyás alá került.

CHURCHILL BESZÉDE

Churchill angol miniszterelnök vasárnap esti rádióbeszédében jelentette be Szingapur elesetét is az angol népnek, a brit birodalomnak és az Egyesült Államoknak. A Német Távirati Iroda közlése szerint Churchill rádióbeszédében a többek között ezeket mondotta: „Saját lehetőségeink csaknem teljesen kimerültek. Önmarunkra utalva, semmi lehetőségünk sem volt, hogy sikerrel szembenézzünk a Japánnal való háborúval. Nagybritanniának önmagá-

ra utalva sohasem lett volna hatalma ahhoz, hogy miközben a Földközi tengeren és az Atlanti óceánon kellett harcolnia, egyedül megvédekezze a Csendes óceánt és távokeletet is. A Földközi tenger el volt zárva, Libiában keményen kell harcolnunk és csapatainkat szakadatlanul Távokeletre kell küldönnünk. A legvégsőket meg kell továbbá tennünk, hogy támogassuk Oroszországot és nem szabad most csődöt mondanunk. Kijelentette, hogy tulajdonképpen nem hitt Japán harcbalépésében. Japán azonban ma diadalmaskodik és bennünket erősen szorongat. Sohasem ígértem, hogy sima és könnyű időknek nézünk elébe — folytatta. Ma meg kell mondanom, hogy ránk nézve kedvezőtlen és nehéz idők felé megyünk és ezek hónapokon át így lesznek. Churchill ennek ellenére azt hangoztatta, hogy azok a tulajdonságok, amelyek Angliát 1940. nyarán megmentették, ezeken a megpróbáltatásokon is átvezetik. Beszédét a borzalmas szingapuri és maláj vereség már jelentett közlésével fejezte be.”

AMERIKAI VÉLEMÉNY

A Newyork Times jelentése szerint irányadó washingtoni személyiségek kijelentették, hogy Szingapur elesetével kapcsolatban még Churchill beszéde után sem csökkenthetette azt az érzését, hogy a japánoknak a Csendes óceán déli részén elért eme sikere döntően befolyásolja majd a háború kimenetelét Kínában, a Közel- és Középkeleten. Az a nézet továbbá, hogy elkerülhetetlen Szumatra elvesztése is.

POLITIKAI VÁLSÁG ANGLIÁBAN

A távokeleti események nagy visszahatást váltottak ki Angliában. A Londonban uralkodó hangulatot az United Press politikai válságnak nevezi. Néhány bíráló hangsúlyozza az United Press — már odáig megy, hogy Churchill miniszterelnöki állása veszélyeztetve van. Churchill ugyanis eddig a válság közeledésekor mindig vonakodott kormányát átalakítani, most az egyszer azonban, mint sok helyen hiszik, nem kerülhetik el az átalakítást. Az United Press hangsúlyozza, hogy a bírálat nem a kormány egyes tagjai ellen irányul, hanem a bírálók azon a nézeten vannak, hogy általános változásra lenne szükség. A hírszolgálati iroda megjegyzése azzal végződik, hogy Cripps lenne egyike azoknak az embereknek, akik szívesen látnának az angol háborús kormányban.

AUSZTRÁLIA

A Times tudósítója jelenti Mel-

Vígyszínház mozgó

MA UTÓLJÁRA!
A legérdekesebb, romantikus
Jókai regény:

Szegény gazdagok

Lukács M., Szelezky Z., Uray
és Szilassy a főszerepekben.
Holnaptól csak 2 napig: „Halálós
tavasz”, a legnagyobb Karády-
film.

bourneból, hogy az ausztráliai parlament jövő pénteken zártülésre ül össze, amelyen főleg a Csendes óceáni katonai tévedésekkel fog foglalkozni. Mint a Daily Mail Sidneyből jelenti, számolni kell, hogy Curtin miniszterelnök ezen az ülésen igen fontos nyilatkozatot tesz, szigorúan titkos úgyről.

A csendesóceáni háború

Szingapur helyőrsége megadta magát

Singapore helyőrsége vasárnap este megadta magát. A fegyverletélt rendkívül heves harcok előzték meg, de a brit ellenállás kilátástalanná vált abban a pillanatban, míhelyt a japán csapatok elfoglalták a víztartályokat.

Délután négytagú angol tiszti küldöttség jelent meg a japán főhadiszálláson és közölte, hogy a brit csapatok készek átadni Singaport. Néhány órára rá megtörtént az átadás — a császári főhadiszállás közlése szerint — feltétel nélkül.

Szumatra szigetén erős japán egységek szálltak partra. A partraszállást előtornyos támadás előzte meg, amelynek eredményeként Palembang légi támaszpontja Japán kézre került. Ugyanakkor állítólag Jáva szigetén is partraszállást hajtottak végre a japánok.

A japán hadvezetőség az alábbi feltételeket szabta ki a Szingapurban magát megadó angol hadseregnek: 1. Az angolok vasárnap este 10 órakor beszüntetik a tüzet. 2. Az angolokat mostáni állásaikban azonnal lefegyverzik. 3. Szingapurban a rendfenntartására ezer fegyveres rendőr maradhat szolgálatban.

Az első zárt japán hadoszlopok — japán idő szerint — hétfőn reggel vonultak be a Szingapur városába.

A harc este 10 órakor szünet meg az égő Singaporeban. A japán csapatok bevonultak a város központi szakaszának útvonalaira és elfoglalták a híres Blakang Mati erődöt, amelynek hatalmas ágyúai az utolsó pillanatig bombázták állásaikat. Este felé már a felkelő nap zászlója foglalta el az angol lohogóhelyét a főbb középületekben. (MTI.)

Singapore, február 16. (OFI.) Jamashita japán tábornok és Percival brit tábornok között a Singapore bevételéről szóló történelmi jelentőségű tárgyalásról a következő részletek váltak még ismeretessé:

A Singaporeban harcoló japán haderők fővezérsege és a brit csapatok fővezérsege 19 percig tárgyaltak. Percival tábornok azt kívánta, feleljenek a brit és ausztráliai katonák, valamint a singaporei nők és gyermekek életéért.

Jamashita erre így felelt:
— Csak feltétel nélküli magadást fogadok el. Ejtettek fogságba japán katonákat?
— Nem felelt Percival —, Singaporeban nem.
— Mit csináltak a Singaporeban élő japánokkal?
— Minden japán alattvalót Holland-Indiába szállítottunk — felelt Percival —, de a hollandindiai kormány felel életükért.
— Elfogadják-e a feltétel nélküli magadást?
— Engedje meg, hogy erre holnap adjak választ — felelt Percival.
— Addig nem várhatok. Holnapra

Apollo filmszínház

MA UTÓLJÁRA:
Kölcsönként férjek

HOLNAP, SZERDÁTÓL:
Greta Garbo vígjáték filmje!

NINOCSKA

Az előadások kezdete délután
7, 7 és 10 órakor.

Makin, ausztráliai lőszerügyi miniszter felszólította a munkásságot, hogy fokozza a termelést, mint a brit hírszolgálat Sidneyből jelenti. Ausztrália a dűnnkircheni visszavonulás után — fejtette ki a miniszter — egész tartalék puska készletét Angliába küldte úgy, hogy az önkéntes véderőtestület és népkatonaság kénytelen seprőnyelkekkel gyakorlatozni.

csapataink megrohanják és beveszik a várost — felelte a japán tábornok.

Percival tábornok végül is elfogadta a feltétel nélküli magadást és megállapodtak abban, hogy este tízre kiadják a „Tüzet szüntess!” parancsot. (MTI.)

Singháj, február 16. A japán csapatok megszállták a Singapore-tól mintegy 200 mérföldnyire északkeletre fekvő Anabas szigeteket. (MTI.)

Singháj, február 16. (Német TI.) Az angolok közölték a singaporei japán főparancsnoksággal a Singapore előtti aknazár helyét. Ezenkívül megállapodást kötöttek a singaporei kikötőben levő angol hadihajók felhasználásáról is.

Tokió, február 16. (Német TI.) A Domei iroda jelentése szerint a singaporei szigeterődben megadásra kényszerített ellenséges haderő létszáma mintegy 60.000 ember. Ezek közül 15.000 angol és 15.000 ausztráliai, a többi hindu. Singapore városában a megszálláskor még mintegy egymillió ember tartózkodott, közöttük 120 angol asszony és gyermek. (MTI.)

Tokió, február 16. (Német TI.) A Tenno hétfőn reggel a császári palotában fogadta a hadsereg és haditengerészeti vezérkari tiszteit és császári kéziratral tüntette ki Terzusi gróft, a Csendes-óceán déli részén működő valamennyi haderő főparancsnokát és Yamamoto tengernagyot, valamennyi japán tengeri haderő főparancsnokát. (MTI.)

Singapore eleste alkalmából Tokióban, Singaporeban és egész Japánban február 18-ra tüzték ki a hivatalos ünnepség időpontját.

A japán nemzeti szentély előtt

Tokió, február 16. Ott német nagykövet és Indelli olasz nagykövet, valamint a két nagykövetség katonai attaséi hétfőn délután a japán nemzeti szentély, a Yasukuni-szekerény elé járultak, hogy áldozzanak az elesett japán katonák emlékének. A két nagykövet ezután felkereste Togo külügyminisztert s szerencsekívánatait fejezte ki Singapore eleste s a japán haderő nagy sikerei alkalmából. (MTI.)

Japán előrenyomulás Rangoon felé

Singháj, február 16. (Német TI.) Rangoonból érkezett brit jelentések beismerik, hogy a japán csapatok Paannál az átkelést a Salween-folyón s a folyó nyugati partján már megvetették a lábukat. Ezzel egyidejűleg kisebb japán különítmények Paan alatt is átlépték a folyót. (MTI.)

Rangoon, február 16. (Német TI.) A rangooni rádió jelentése szerint a helyzet Burmában rendkívül súlyos. A polgári lakosság elköltözése következtében a város elnéptelenedett. A japán csapatok elérték Thaton vidékét, amely 60 km-nyire északra fekszik Martabantól. Rangoonban azt hiszik, hogy a japánok hamarosan

meglátnák a várost.
Thaiföldön igen nagy örömmel és

A menekülő hajók pusztulása

Tokió február 16. (Német TI.)
A császári főhadiszállás a japán hajó-
hadnak ellenséges hajókaravánok el-
len Singaportól délre végrehajtott
támadásával kapcsolatban a követke-
zőket közli: Azt hiszik, hogy többek
közt az 5200 tonnás „Arethusa” brit
könnyű cirkáló is elsüllyedt.
A japán hajók elsüllyesztettek egy-
egédcirkálót, egy tengeralattjárót, két

lelkesséssel fogadták a Singaportól
bevételeiről szóló hírt. Bangkok váro-
sát Japán és Thaiföldi csapatokkal dísz-
ítették fel. (MTI.)

ágyúszádot, egy aknakereső hajót,
egy „különleges hajót” és nyolc szállí-
tóhajót, köztük egy 20.000, egy 8000,
négy 5000 és két 2000 tonnásat.
Egy holland cirkáló, egy brit rom-
boló, két „különleges hajó”, tíz szállí-
tóhajó és egy torpedóhajó megron-
gálódott. Egy aknakereső hajót és egy
szállítóhajót zátonyra futtattak.
(MTI.)

Nagy japán támadás Szumatra ellen

A palembangi olaj központ japán kézen

Sanghái, febr. 16. (Német TI):
Ugyanazon a napon, amelyen a
malajai hadjárat Singapur meg-
adásával véget ért, a japánok nagy-
szabású támadást intéztek Szu-
matra ellen. A japán léghaderő
és a japán hajóhad támadásának
fő célpontja a Közép-Szumatrán
fekvő Palembang, amely 50 száza-
lékát szolgáltatja a hollandindiai
kőolajtermelésnek s mint egyik
legfontosabb kőolajközpont, külön-
ös fontossággal bír az ellenséges
hajóhad elűzése szempontjából.

Bataviai jelentés szerint vasár-
nap mintegy 100 repülőgépről
több száz ejtőernyős ereszkedett
földre Palembang közelében. Ja-
pán harctéri jelentések szerint az
ejtőernyősök megszállták a re-
pülőteret, valamint több más fon-
tos katonai pontot.

Vasárnap reggel Palembangről
felétre megérkeztek a csapatszállí-
tó japán hajóhad is, és — mint

azt a bataviai kadijelentés is el-
ismeri — nagyszabású partraszállí-
ást hajtott végre. A partraszálló
japán csapatok vasárnap folya-
mán heves támadást indítottak
Palembang ellen. Azonkívül japán
repülőgépek — mint már jelen-
tették — támadást intéztek a kö-
zépszumatrai Pakanbaros repülőte-
re ellen, ahol megsemmisítettek a
földön veszteglő öt ellenséges re-
pülőgépet, további tíz Lockheed-
Hudson mintájú bombázót pedig
a Szumatra keleti partja mentén
fekvő Banka-sziget fölött légi
harcban lőttek le.

Batavia, febr. 16. Hivatalos köz-
lemény szerint a japán csapatok
elfoglalták a Szumatra délkeleti
részén levő Palembangot. (MTI)

Tokió, február 16. Szumatrán a
Palembang mellett szállt japán ejtő-
ernyősök — mint a japán légi ha-
derők felügyelője kijelentette — sikere-
sen hajtották végre feladataikat.

Új Zeeland és Chile támadástól tart

Róma február 16. Mint a »Piccolo»
távolkeleti szolgálata jelenti,
Singapur esete Új-Zélandban a
legnagyobb nyugtalanságot kel-
tetette. Leary amerikai altenger-
nagy az Új-Zéland körüli vizeken
tartózkodó amerikai hajóraj pa-
ranesnoka a hír vétele után ta-
nácskozást folytatott Franzer új-
zélandi miniszterelnökkel s a kor-
mány több tagjával. Leary alten-
gernagy közölte az újzélandi mi-
niszterekkel, legyenek elkészülve
az Új-Zéland ellen irányuló japán
támadásra. Ugyanakkor a Piccolo
jelenti, hogy Curtin ausztráliai

miniszterelnök az United Press tu-
dósítója előtt kijelentette, hogy az
amerikaiak csak úgy védhetik
meg Amerikát, ha előbb Ausztrá-
liát is meg tudják védeni.

Az olasz lapok Lisszabonon át
érkezett jelentése szerint Singa-
pur esete Chilében is igen mély
benyomást keltett. Santiagói ka-
tonai körök véleménye szerint
immár Chile biztonságát is ve-
szély fenyegeti. A hatóságok sür-
gős intézkedéseket rendeltek el a
chilei kikötők és a partvidék vé-
delmének biztosítására. (MTI)

Eszakafrikában

Az olasz főhadiszállás közleménye:
A tengely légi és tengeri erője ragyogó
sikert aratott. Azt a nagy ellenséges
hajókaravánt, amelyet felderítőink
észrevettek, midőn Alexandriából Mál-
tába igyekezett újból meglátnak s
részben elpusztítottuk, részben útirá-
nyának megváltoztatására kényszerít-
tettük. A február 13., 14. és 15-iki
hadműveletek eredménye: elsüllyesz-
tettünk 7 gőzöst, 1 torpedórombolót,
1 gyorsnaszádot, megromgáltunk 8 gő-
zöst, 5 cirkálót, 2 torpedórombolót és
lelőttünk 2 repülőgépet. Kirenaikában
a tengely repülői ellenséges gépjármű-
veket, tüzereségi állásokat és össze-
vont csapatokat géppuskázva, súlyos

károkat okoztak. Védészrepülőink
négy brit repülőgépet lelőttek, többet
eltaláltak. Egy ellenséges rajjal vívott
harcból egy saját gépünk nem tért
vissza.

Olasz és német légi rajok több hul-
lamban eredményesen bombázták
Málta célpontjait. Egy tengeralatt-
járónk nem tért vissza támaszpont-
jára.

Az ellenség eredménytelen rajta-
ütést kísérelt meg Tripoli és Bengázi
ellen. Augustára, Siracuzára és Flori-
dára vasárnap hajnalban sok bombát
dobtak. Épületekben károkat okoz-
tak, néhány ember meghalt és meg-
sebesült.

A szovjet elleni arcvonal

Megsemmisült egy bekerített bolsevista csoport

A német véderő főparancsnok
sága közli:
A keleti harctér középső szakas-
zán megsemmisítettük az ellen-
séges erők bekerített csoport-
ját. Nyolcszáz foglyot ejtettünk és
43 löveget zsákmányoltunk. Az
ellenség a harctér más szakaszain
is újabb súlyos veszteségeket szen-
vedett. A szovjet légi haderők el-
leni harcban vasárnap 46 ellensé-
ges repülőgépet semmisítettünk
meg. Saját veszteségünk két gép.
Illetékes helyről jelentik a Né-
met TI-nek: Míg február 14-én a
keleti harctér északi szakaszának
több pontján sikertelen helyi bol-
sevista támadásokat vertek vissz

a német csapatok Leningrád előtt
is visszaverték az ellenség erős
gyalogsági egységgel végrehajtott
áttörési kísérleteit. Bár az ellen-
séges tüzeresség és egyes harciko-
esik támogatták ezt a támadást, a
széles arcvonalon sürű hullámok
ban előretörő bolsevistáknak se-
hol sem sikerült a német vonalak-
ba betörniük. A német tüzeresség és
a gyalogság jól irányzott tüze már
a német állások előtt olyan súlyos
veszteségeket okozva verte szét a
bolsevista támadó alakulatokat,
hogy az ellenségnek egy idő múlva
vissza kellett vonulnia. Az ellen-
ség a nap folyamán ugyanazon a
helyen többször megkísérelte tá-

Utaltvány nélkül

vásárlási könyvre.

**Bőrtalpas női szandál,
szandalett, házicipő és papucs**

**Női cipő
Férfi cipő
Férfi
Gyermek**

tél és egész tekele, barna színekben mozaik bőrtalpas kivitelben

nyári cipő és szandál mozaik bőrtalpu

Női gumi hó és sárcipő, jó minőségű külföldi áru.

Nagy mennyiségben érkezett! Hatalmas választék!

Konisek Cipőüzlet

madását. Célját azonban nem si-
került elérnie. Február 14-én este
közel 800 bolsevista holttestét szá-
molták meg a csatatéren.

Berlin, február 16. A Német Táv-

irati Iroda értesülése szerint az angol
légi erő január 31. és február 15. kö-
zött összesen 121 repülőgépet veszített.
A szovjet vesztesége ugyanez idő
alatt 438 repülőgép. (MTI.)

Hart tengernagy elesett

Tokió, február 16. (Stefani) A
Domei-iroda sanghái jelentése sze-
rint meg nem erősített hírek arról
szólnak, hogy Thomas Hart ten-
gernagy, a Csendes-óceán délny-
ugati részén működő angol-ameri-
kai szövetséges hajóhad főpa-
ranesnoka, a február 4-én Jáva
magasságában lezajlott tengeri
csata folyamán a Houston fedélze-
tén elesett.
Sanghái, február 16. (Német TI)

Hart Thomas tengernagy, aki febr-
uár 7-én állítólagos betegsége
miatt kénytelen volt átadni a szö-
vetséges csendesóceáni hajóhad-
nak főparancsnokságát Helfrich
holland-indiai altengernagynak.
Soerebayai jeletés szerint a Hous-
ton északamerikai cirkálón elesett.
Houston cirkálót február 4-én a
jávai tengeri csatában két hol-
land-indiai cirkálóval együtt el-
süllyesztették. (MTI)

További nyomozás a gyalázkodó röpiratok ügyében

A rendőrség kutatja milyen pénzből készültek a gyalázkodó röp-
iratok és kik állnak a háttérben

Mint már jelentettük „Hungarista
véderő” aláírással ellátott gyalázkodó
röpiratok készítése és terjesztése miatt
kilenc embert őrizetbe vett a budapesti
főkapitányság. A felháborító hangú,
lázító és gyalázkodó röpiratokat a nyil-
laskeresztes párt Andrassy út 60 számú
központjában, a „Hűség Házában” ké-
szítették. Ott találták meg az írógépet
amelyen leírták és a sokszorosító gépet,
amellyel sokszorosították.

A röpiratkészítés főirányítója Omel-
ka Ferenc volt, akit már négy esetben
büntettek meg hatóság elleni erőszak,
gondatlanságból okozott súlyos testi-
sértés, majd az állami és társadalmi
rend felborítására irányuló vétség
címén. Legutóbb ugyanilyen büntetés
miatt egyévi és kéthónapi börtönbünté-
tést kapott. A másik vezető Barczinkay
Tibor gyógyszerész volt, a nyilasker-
esztes úgynevezett elnöki osztályának
helyettes vezetője, Gál Csaba nyilas
képviselő állandó helyettese és munka-
társa.

Az Andrassy úti nyilasházban Kere-
kes Béla párttisztviselő szobájában tar-
tott írógépen írték le stencilre a sok-
szorosítandó szöveget. Koller Pál, majd
a Sütő Gyula képviselő előszobájában
levő szorosítógépen készítették a röp-
iratokat, több ezer példányban. Dél-
utánonként Ott Teréz és Csóka Ilona
vezetésével címezték és postázták a bo-
ritékokat. Ez a szervezet terjesztette
azt a röpiratot is, amely még a név-
jelen röpiratok előtt jelent meg Sütő
Gyula képviselő felelős kiadásában.

Kommunista módszerek szerint ter-
jesztették a röpiratokat. Az esti sötét-
ségben a város különböző részeire szét-
vitték és a városzélei uccai postaládák-
ba dobták be, hogy így a terjesztő for-
rást nehezebben lehessen megtalálni.
Megállapították azt is, hogy milyen
pénzből készültek ez a röpiratok. Nem-
rég Sütő Gyula képviselő 500 pengőt fi-
zetett be a pártkasszába a „Hűség Há-
za” gazdasági hivatalába „bizonyos
rendelítéssel. Ezt a pénzt használták
fel a röpiratok készítésére. A rendőrség
most azt igyekszik megállapítani, hogy
Sütő tudott-e arról, hogy a pénzt, amit
ő befizetett milyen célra használták.

A további nyomozás azt tisztázza, hogy
kik állnak a röpiratok háttérben, kik
vetemedtek arra, hogy ilyen közfelhá-
borodást okozó, megbízhatatlan, galád
rágalmakat terjesztő röpiratokat ké-
szítsenek és terjesszenek és ezzel meg-
mérgezzék a közvéleményt.

A főkapitányság politikai osztálya
erélyesen folytatja a nyomozást, annyit
máris megállapított, hogy ebbe a nyilas
akcióba igen sok olyan elem kapcsoló-
dott be, kik az 1919-es forradalmi idők-
ben is szerepet játszottak. A szellemi
irányítók és a munkában résztvevő to-
vábbi elemek felkutatásával a rendőr-
ség az ország közvéleményét meg fogja
nyugtatni.

Rooseveltné lemond...

Washington, február 13. (OFI.)
Rooseveltné sajtóérkezleten tett ki-
jelentése szerint le fog mondani a
polgári légvédelmi bizottság helyettes
igazgatói állásáról, mivel ez a bi-
zottság befejezte újjászervezését. Az
elnökne melegen pártfogolta, hogy
helyére nevezze ki Melwyn Douglas
filmszínészt és Myriss Chaney tán-
cosnőt. (MTI.)

Hungária filmszínház

Ma: Csak 16 éven felülieknek!
A legmerészebb témájú magyar
film:

**Mária
két éjszakája**

Főszereplők: SZILÁGYI SZABÓ
ESZTER, URAY és CSORTOS
GYULA.

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor.
HIRADÓ!

Jön: A „KELETI CSATA”!
Jegyelővétel már máió!

Csütörtökön választ kormányzó-helyettest az országgyűlés

A Kormányzó nem ék ajánlasi jogával

Hétfőn ülést tartott a képviselőház. A kormány részéről Bárdossy László miniszterelnök, Bartha Károly honvédelmi miniszter, Radocsay László igazságügyminiszter és Varga József kereskedelmi miniszter volt jelen.

Az elnök bemutatja a Háznak a miniszterelnök átiratát, amelyben tudatja, hogy a kormányzóhelyettesről szóló és a két ház által közös egyetértéssel megalkotott törvénynek, mint 1942. évi II. tc.-nek, a kihirdetése az Országos Törvénytárban megtörtént.

A ház a bejelentést megéljenzte. Ezután a jegyző felolvasta a miniszterelnök újabb átiratát a ház elnökéhez.

Nagyméltóságú Elnök Úr! — Magyarország Főméltóságú Kormányzója folyó évi február hó 15. napján legfelsőbb kéziratot intézett hozzám, amelynek szövege a következő:

„Kedves dr. Bárdossy! Ebben az esztendőben töltöm be 74. évemet (a képviselők felállva, lelkesen megéljenztek és megtapsolták a Kormányzót) s a közeli napokban immár 22 éve annak, hogy a nemzet bizalma az Ország élére állított. Bár szellemi és testi erőm birtokában érzem még magamat (éljenzés és taps), az évek múlása mégis csak érezhetővé teszi számomra annak a felelősségteljes munkának a súlyát, amely államfői tisztomból kifolyólag több mint két évtized óta vállaimra nehezedik. A kormányzóhelyettesről szóló törvény kihirdetése után, annak az óhajomnak adok kifejezést, hogy az országgyűlés kormányzóhelyettesét válasszon. A törvény által részemre biztosított ajánlasi joggal nem kívánok élni, mert azt akarom, hogy a nemzet egyetemét képviselő országgyűlés óhaja szabadon nyilvánuljon meg az arra alkalmas személy megválasztásában. (Éljenzés és taps.) Felkérem az ebben az irányban szükséges további lépések megtételére. Kelt Budapesten, 1942. évi február hó 15. napján.

HORTHY s. k.
BÁRDOSSY LÁSZLÓ s. k.

Tisztelettel értesítem erről Nagyméltóságodat és kérem, hogy a legfelsőbb kéziratban foglaltakat a képviselőház tudomására hozni és a kormányzóhelyettesről szóló 1942. évi II. tc. 2. §-ában előírt intézkedéseket a felsőház elnökeivel egyetértéssel megtenni sziveskedjék.

A képviselők éljenzéssel és tapsal fogadták a legfelsőbb kézirat felolvasását.

Ezután a képviselőház hozzászólás nélkül elfogadta a miniszterelnök kétrendbeli indítványát a visszacsatolt keleti és erdélyi országrész képviselői létszámának meghívás útján való kiegészítéséről, valamint szakaszonként az orvosi javaslatot, majd szünet következett.

Szünet után Szinyei-Merse Jenő elnök közölte, hogy a kormányzó-helyettesválasztó együttes ülést február 19-én, csütörtökön délelőtt 11 órakor tartják a kupolacsarnokban.

A képviselők a bejelentést általános helyesléssel, éljenzéssel és tapsal vették tudomásul. Végül az elnök javaslatára elhatározta a ház, hogy február 24-én, kedden délelőtt 12 órakor tartja legközelebbi ülést, amelynek napirendjén a további teendőkről való intézkedés szerepel.

Az ülés háromnegyedtizenkettőkor ért véget.

A felsőház ülése

A felsőház ülést háromnegyed 12 órakor nyitotta meg gróf Széchenyi Bertalan elnök. A kormány tagjai teljes számban jelen voltak, a felsőház tagjai is igen sokan.

Az elnök itt is bemutatja a miniszterelnök átiratát a kormányzóhelyettesről szóló törvényjavaslathoz az Országos Törvénytárban való kihirdetéséről. Ezután — mint a képviselő-

házban — a felsőházban is felolvasták a legfelsőbb kéziratot, amelyben a Kormányzó Úr akaratát nyilvánítja kormányzóhelyettes választására. A legfelsőbb kézirat felolvasását a felsőház tagjai állva hallgatták végig.

Az ülés napirendjén a miniszterelnök kétrendbeli indítványa szerepelt az erdélyi képviselők létszámának behívás útján való kiegészítéséről.

Vitéz Bíró István hozzászólott a miniszterelnöki indítványokhoz és a be-

A kormányzóhelyettes-választó országgyűlés előkészületei

342 törvényhozó jelenlétében határozatképes az együttes ülés — Mellőznek minden felesleges pompát

A kormányzóhelyettes választó országgyűlést csütörtökön délelőtt 11 órakor tartják a képviselőház kupolacsarnokában. Az ülésre még hétfőn délelőtt megtörténtek az előkészületek. A képviselőház, illetve a felsőház tagjai annak időpontjáról már a hétfői üléseken tájékoztak, míg azok az előkészületek, akiket az együttes ülésre meghívunk, szintén rövid időn belül megkapják meghívóikat.

Az eddigi tervek szerint a parlament kupolacsarnokának az oszlopokon belüli levő kör alakú részét teljesen a törvényhozás tagjai számára tartják fenn, míg a vendégeket az oszlopok közt felállítandó páholyokban helyezik el. A történelmi időkre tekintettel minden felesleges pompát mellőznek, a képviselők, illetve felsőházi tagok fekete ünnepi magyar ruhában, de nem díszmagyarban jelennek meg.

Az együttes ülés megkezdése előtt minden megjelenő törvényhozó ívet ír alá. Az elnökség csak ezeket a jelenléti íveket vizsgálja meg, hogy tájékoztódként az együttes ülésen jelenlévők számáról. Az együttes ülést csak akkor lehet megtartani a törvény értelmében, ha a felsőház és képviselőház összesen 570 tagjának legalább háromötöd része jelen van. Háromszáznegyvenkét törvényhozónak kell tehát csütörtökön délelőtt 11 órára a kupolacsarnokban jelen lenni, hogy a kormányzóhelyettes megválasztására sor kerülhessen.

Politikai körökben általános az a felfogás, hogy a résztvevők száma ennél jóval magasabb lesz, mert az általános érdeklődés, amellyel a törvényhozás tagjai az utóbbi évek egyik legnagyobb fontosságú közjogi törvényjavaslatát kísérik, valószínűvé teszi, hogy az együttes ülésen az országgyűlés majd minden tagja ott lesz.

A hétfőn felolvasott legfelsőbb kéziratból kitérünk, hogy a kormányzó nem él az ajánlasi jogával, csütörtökön tehát a kormányzóhelyettesről szóló törvénynek 4. szakaszát alkalmazzzák. A szavazást jelölési eljárás fogja megelőzni. Jelölnek csak azt lehet tekinteni, akit az országgyűlésnek az együttes ülésen jelenlévő legalább 150 tagja sajátkezű aláírásával ellátott és az elnöknek az együttes ülésben átadott íven jelöl. Ezeket az íveket, vagy ha csak egy jelölés lesz, ezt az ívet az elnök az ülés megnyitása után átveszi, megvizsgálja és az ott talált aláírásokat egybeveti a jelenléti íveken levő aláírásokkal. Míg ez a munka folyik, felfüggesztik az ülést.

Ha az országgyűlés két Háza csupán egy személyt jelöl és a jelölés íven levő aláírások száma meghaladja az együttes ülés megnyitására jelenlévő országgyűlési tagok számának kétharmadát, az elnök az egyetlen jelöltet szavazás elrendelése nélkül megválasztott kormányzóhelyettesnek jelenti ki.

Itt kerül majd sor az ülés második felfüggesztésére, mert a kormányzó-helyettes megválasztásához a kormányzó megerősítése szükséges. A kormányzó-helyettes személyének megállapítása, illetve az erre vonatkozó elnöki enunciació után a miniszter-

hívásokkal kapcsolatban különféle szempontokra hívta fel a felsőház figyelmét, majd arról beszélt, hogy szerinte női képviselő behívása is indokolt és méltányos volna a magyar nők 22 évi hazafias magatartásának elismeréseképpen.

A felsőház egyhangúlag elfogadta a miniszterelnöknek a behívásokról szóló két indítványát.

Az elnök ezután közölte, hogy a kormányzóhelyettes választó együttes ülés 19-én délelőtt 11 órakor ül össze, a felsőház pedig a jövő hét elején tartja legközelebbi ülést.

Az ülés 12 óra után ért véget.

Ravasz László püspök imája a Kormányzóért és a magyar honvédekért

Vasárnap délelőtt Ravasz László ref. püspök, a Kálvintéri templom szószékéről tartott prédikációjában többek között ezeket mondta:

— Amikor a nemzet becsülete forog kockán, amikor védeni kell a múltját, jövődjét, a földet, a kenyeret, az otthonát, az asszonyokat és gyermekeket akkor Isten a nemzet kezébe adja a kardot, hogy védje magát. Ezért semmi sincs olyan szent, mint a tiszta zászló, semmit sem kell úgy szeretni, mint a fiatal hőst, aki életét adja másokért, semmi sem olyan tündöklő vég, mint a hősi halál, De Isteni parancs az is, hogy a fegyver tiszta legyen, csak fegyverrel hadakozzék az ember és ne bántson ár-

DEBRECZEN 4 OLDAL 1942. II. 17.

A megerősítés után a kormányzó-helyettes megjelenik a parlament épületében az együttes ülésen, melyet közvetlenül a kormányzói megerősítés hírének megérkezése után újból megnyitnak. Az országgyűlés előtt a kormányzóhelyettes leteszi az esküt.

Amennyiben a Kormányzó Úr az eskütételen megjelenni kíván, az ő jelenlétében esküszik a kormányzó-helyettes. Azt követően a miniszterelnök benyújtja és nyomban ismereti a kormányzóhelyettes megválasztásának és eskütételének törvénybeiktatásáról szóló javaslatot. A javaslat elfogadása felől az együttes ülés vita nélkül határoz. Az elfogadott törvényt a miniszterelnök nyomban a kormányzó elé terjeszti, aki azt kihirdetési záradékkal és aláírásával látja el. A kormányzó-helyettes tisztét ennek a törvénynek kihirdetése után gyakorolhatja.

Vitéz Horthy István repülőszolgálatra hívja fel az ifjúságot

A magyar repülés hivatalos folyóiratában a „Magyar Szárnyak”-ban vitéz Horthy István, az első magyar sportrepülő, mint a „Horthy Miklós repülőalap” vezetője, felhívást intézett a magyar fiatalokhoz:

— Bizalommal és hittel hívom a magyar társadalom minden tagját, de első sorban a repülni vágyó magyar ifjúságot, nemzeti repülésügyünk szolgálatára. A magyar jövő egyik legfontosabb záloga az erős magyar repülés s a magyar repülők száma és kiválósága határozza meg, mint az egyik legfontosabb tényező, helyzetünket Európában, biztonságunkat és szavunk súlyát.

Vitéz Horthy István a magyar sport-

repülés elismerten legelső embere, még a trianoni elnyomás idejében jelentkező repülőönkéntesi szolgálatra, vadászrepülő tartalékos repülőőrhadnagya, az egyik honvéd vadászrepülő osztály keretében vett részt a Felvidék, Erdély és Bácska visszatértekor lefolyt légi tevékenységben. Legemlékezetesebb bravurozása indiai repülés, amikor kis sportgéppel olyan nagy teljesítményt végzett, hogy kivívta az egész világ elismerését.

Szózata nyomán megindult a hadérenkiülvői előképzésre a fiatalok jelentkezése, a jelentkezés határideje április elsején jár le.

Zár alá veszik a szerfakészleteket a termelőnél

A miniszterium rendeletet adott ki az egyes fanyagkészleteknek a termelőnél zár alá vétele tárgyában. A rendelet szerint a tűzfelállítás biztosításának újabb szabályozása tárgyában kiadott előző rendelet értelmében a bejelentési kötelezettség alá eső faanyagkészletek közül a szerfakészletek zár alá vétetnek. A zár alá vett készletek raktározása, felhasználása és feldolgozása és forgalombahozatala tekintetében az ingatlan tulajdonosa, birtokosa, hasznbörlege és a termelők csak az iparügyi miniszternek a földmivélsügyi miniszterrel egyetértésben adott engedélye, vagy az iparügyi miniszternek a földmivélsügyi miniszterrel egyetértésben kijelölt szerve engedélye alapján rendelkezhetnek.

Illatos füvekből gyártanak cigarettát Angliában

A német bűvárnaszádok tevékenysége napról napra erősebben érezteti hatását Anglia ellátásában. A Daily Sketch című angol lap közli, hogy a dohányhiány következtében Angliában illatos füvekből gyártanak cigarettát. A dohánypótló füvek ára napról napra emelkedik.

Az angol lapok recepteket kö-

zölnek arra vonatkozólag, hogyan lehet füvekből cigarettát készíteni.

Az angol közellátási miniszter bejelentette, hogy a kormány elhatározta a szappan adagolását. Hangoztatta a miniszter, hogy a szappangyártáshoz zsír kell, ezt pedig külföldről kell behozni. Ebben a pillanatban azonban olya súlyos gondok hárulnak hajózáunkra — mondta a miniszter — hogy behozatalunkat a minimálisra kellett csökkenteni.

Típusgyártásra tér át az olasz textilipar

Az olasz textilipar hivatalos rendi szervezeti határozati javaslattal fordult a korporációs miniszteriumhoz a bel-földi fogyasztás céljait szolgáló textilipari termelésnek kizárólag a típusgyártmányokra való korlátozása érdekében. Minthogy a Sniá-Viscosa-koncern elnökének megállapítása szerint a műrostipari termelés helyzete igen kielégítő és teljes mértékben fedezni tudja a hazai szükségletet, a kívánt intézkedésnek célja elsősorban az ellenőrzés megkönnyítése. Az eddigi rendelkezések értelmében a klutalt nyersanyagoknak csupán háromnegyedét kellett egységáruk gyártására fordítani.

Schadek János mérnök nagysikerű előadása Európa legnagyobb vízierőműtelepéről

Évente 365 millió pengős jövedelem

A Magyar Mérnök és Építészegylet Debreceni Osztálya rendezésében tartotta meg vasárnap délelőtt Schadek János gépészmérnök előadását, melynek címe: „Mérnökszemmel Oroszországban a Dnyeper-művekig.” Az előadást a Déri Múzeum előadótermében tartotta meg Schadek János és olyan nagy érdeklődés nyilvánult meg, hogy a nagyterem zsúfolásig megtelt és nagyon sokan másfél órán keresztül álltak, a folyosón szorongtak, mert helyet már nem kaptak. Ez az eset is bizonyítja, hogy milyen nagy szükség van már Debrecenben a Művelődés Háza megépítésére.

Az előadó beszámolt arról a 2000 kilométeres autóról, melyet mint katonai tett meg a szovjet elleni háború során. Részletesen ismertette a mostoha orosz útviszonyokat, az orosz munkások százezreinek szomorú sorsát, a felső, irányító bolsevik réteg fényűző életét. Előadását képek bemutatásával kísérte, melyek csalhatatlanul bizonyították, hogy valójában milyen is volt a bolsevik „paradicsom”. Ismertette a nagy állami mezőgazdasági üzemeket a kolhozokat, melyeknek a terve ideális, de gyakorlatban végrehajtani nem lehet és így a munkás alig keres valamit.

Előadásának legérdekesebb része volt Európa legnagyobb vízierőműtelepének ismertetése. Dnyepetrovszk várostól 100 kilométernyire lejjebb a Dnyeper mentén épült egy új ipari város félmillió lakossal. Itt épült meg Dnyeprogessben Európa legnagyobb vízierőműtelepe. Pompás aszfaltos utak hálózzák be a vidéket és egymást érik a legújabb óriási gyártelepek, melyek a hadüpar szolgálatában állnak. A Dnyeperen épült erőműtelep a szovjet öt éves terv egyik legnagyobb büszksége és valóban óriási meretű. A Dnyeper vízerejét úgy hasznosítja, hogy óránként egymillió lóerőt termel. Ez az erőmű is a fegyverkezés szolgálatában állt, a hadiüzemek sorát látta el energiával. A nagy erőmű építéséhez 1927-ben kezdtek, német és amerikai gépek, szakemberek segítségével folyt a nagy munka. A folyónak egy keskeny, csak 760 méter széles részénél építették a gátat. Hogy fogalmat alkothassunk arról, hogy milyen óriási munkát kellett elvégezni, leírjuk, hogy kilencmillióhatyázézer köbméter anyagot kellett mozgatni, iszapban, homokban, betonban. Olyan óriási mennyiség ez, hogy az egész földet egy méter széles és 24 centiméter vastag övvel lehetne belőle körülvélni.

A folyó medrében 6—12 méter mélységben találták meg a sziklás alapot, melyre a gát 50 tartópillérjét építették. A sziklás talajba 30 méter mélyen fúrta le és ha rést találtak, süritett levegővel cementhabarcsot fúvattak be, hogy biztos legyen az alap. A betonozás éjjel-nappal folyt és naponta 500—600 köbméter betont raktak le. Hogy a munkát gyorsítani tudják, az európai munkateljesítményt vették át és sikerült a termelést háromszorosra emelni. A nagy mű elkészült 1931 ősztől és megindult a víz Ukrajna niagaráján. A vízmű lezárása után a Dnyeper vize 28 méterrel emelkedett és a hatása száz kilométerre visszafelé is érezhetővé vált. Így alakult ki egy 100 kilométeres tó, mely néhol 10 kilométer széles. Ennek a tónak a neve Lenin tó. Ezzel a vízemeléssel végig hajózhatóvá tették a sziklás fenekű nagy folyót. A hajókat fél óra alatt viszik át a hajóemelő kamra vízlepcsőin. A gát alapszélessége 40 méter, magassága 65 méter, tehát olyan magas, mint a Nagytemplom csillaga. A zsilipablák nagysága 15x15 méter felületű és egy méter vastag. A zsilipeket sinen futó villamos daruk emelik fel. A gát tetején híd vezet autók, vonatok és gyalogosok részére. Az erőmű

gép háza 40 méter hosszú és 60 méter magas. Az előadó ismertette részletesen a nagy erőmű tervrajzait és fényképeit is, melyek jórészt eredetiek, az erőmű irodájából valók. A méretek meglepően túlszárnyalják az „amerikai” méretekkel alkotott fogalmat is. Az óriási erőműtelep gépei, ha az áramot tíz filléres alapon számoljuk, naponta egymillió pengőt jövedelmeznek, tehát egy évben 365 millió pengőt. A méretekre jellemző, hogy egy turbina acéltengelyének vastagsága egy méter és 10 centiméter.

Az erőműtelepet Ukrajna villamosszívének nevezik. Az óriási telep vezetéséhez csak 27 ember szükséges. Az alkalmazottak száma 143.

A szovjet ezt a telepet ellátta minden jóval, szépséggel, kényelemmel és

ezt mutogatta a külföldieknek. Pompás, fürdőszobás villanyfűtéses munkáslakások, fényűző irodák, középítkezések stb. A külföldi azonban nem láthatta a más helyen meghúzódó milliók nyomorgását, mert oda már nem lehetett elmenni, csak a kijelölt területekre utazhatott az idegen, ha letért az útról azonnal elfogták a cseka kiserők.

A Dnyeper egyik 10 kilométer hosszú és 3 kilométer széles szigetén nagy kertészetet és gazdasági kísérleti telepet rendezett be a szovjet. A földet árammal mesterségesen fűtötték, hogy elősegítsék a növények fejlődését.

Ezt az óriási létesítményt, az iparvárost és erőművet jórésztben felrobantották az elmenekült bolsevikiek és évek munkájába telik, majd, míg munkaalkalma lesz megint a százszázalékos gyár munkásnak az olcsó és bőséges energiaforrás mellett.

Enyhítés a zsemlye forgalmára vonatkozó rendelkezéseknél

A jelenleg fennálló rendelet szerint, aki zsemlyét, vagy kiflit akar fogyasztani, annak két darab kenyérvagy zsemlyét ellenében nyolc darab zsemlyét tartalmazó kenyérváltójegyet kell beszerezni.

A kenyérváltójegy egy-egy zsemlyé ellenében a fogyasztó Debrecenben a sütőiparosnál vagy fűszeresnél egy-egy darab zsemlyét, kiflit vagy eszárzsemlyét vásárolhatott, vagy Debrecenben és az ország egész területén vendéglátóipari üzemből egy-egy darab zsemlyét, egy-egy darab kiflit vagy egy-egy darab hat dkg-os kenyeret fogyaszthatott.

Debrecenben február hó 16-tól kezdve annak, aki a sütőiparosnál vagy fűszeresnél zsemlyét vagy kiflit akar vásárolni, váltójegyet beszerezni nem szükséges, Debrecenben tehát a ren-

dős kenyérvagy egy-egy zsemlyére a sütőiparosnál vagy fűszeresnél a fogyasztó tetszése szerint húsz dkg. kenyeret, vagy négy darab vizes zsemlyét, vagy négy darab eszárzsemlyét, vagy négy darab kiflit vásárolhat.

Továbbra is kenyérváltójegyet kell beszerezni annak, aki akár Debrecenben, akár az ország más helyén vendéglőben, vagy más vendéglátóipari üzemből zsemlyét, vagy kenyeret akar fogyasztani.

Emellett a kenyérváltójegyek is érvényben maradnak.

A sütőiparosok és fűszeresek tehát zsemlyét, eszárzsemlyét, kiflit — ha annak árusításával rendszeresen foglalkoznak — úgy mint eddig, kenyérváltójegyre is kötelesek kiadni. Polgármester.

Megölte és kirabolta testvérét egy 70 éves nyugalmazott postamester

Húsz nappal ezelőtt történt, hogy Hegyközüljak községben ismeretlen tettes megölte Farkas Elekné 57 éves asszonyt és elrabolt tőle 700 pengőt. A rablógyilkosság idején nem volt a tanyában más csak az áldozat 70 éves bátyja, Petri József ny. postamester. A csendőröknek azt mondtotta, hogy három bekormozott arcú bandita rontott a tanyára, azok ölték meg a testvérét és vitték el a pénzt.

A nagyváradi ügyészség fogházába szállították a rablógyilkost a ny. postamester személyében, akire 20 napi nyomozás után tudták rábizonyítani, hogy ő a gyilkos. A 70 éves ember szörnyen lett egy 40 éves postamesterre és felségül akarta venni. Vagyoni állapotát is akart teremteni az új házassághoz, azért követelte el a rablógyilkosságot. A 700 pengőből

350 pengőt a takarékbba tett, a 40 éves postamesternek karórárt vásárolt és saját magának ruhásműveket, mint vologényhez illik. Levelet is írt a postamesternek, melyben beszámolt arról, hogy házasságához már pénzt is tett a bankba és órárt vásárolt.

A levelet a gyilkosság utáni napokban tette postára és ez lett a veszte, mert négyoldalas szerelmes levelet a postamesternek elküldte az ügyészség.

Az öreg szerelmes ny. postamester beismerte a szörnyű gyilkosságot, a bűnjélek is kérekerültek. Érdeklődése az ügynek az, hogy a testvérét azért ölte meg, hogy házasságot köthessen, legyen pénze. A gyilkosság utáni napon kapta meg a postaigazgatóság értesítését, amely szerint nem járultak hozzá a házasságkötéshez.

Erna Sack ária- és dalszje

Paratlan élményben volt része vasárnap délután annak a hatalmas, előkelő közönségnek, amely az Arany Bika dísztermét zsúfolásig megtöltötte, hogy meghallgassa a mai idők egyik legnagyobb koloratúrénekesnőjét: Erna Sackot.

Debrecen város társadalmi nevében Csobán Endre városi főlevéltárnok üdvözölte magyar és német nyelven a művésznőt, beszédében utalva a művészetnek és különösképpen a zenének az ember életében viselt fontos szerepére. A beszéd után Tóth Eglantine gyönyörű virágcsokrot nyújtott át Erna Sacknak, aki látható örömmel fogadta az ünneplést és a közönség tapsait, amellyel már előjáróban elhalmozották.

Erna Sack műsorán, beleértve a ráadásokat is, minden megtalálható a hallgató, Glucktól Buday Dénesig hosszú az út ugyan, de vitathatatlanul szélesséklájú művésznő kétórás, szinte

szünetnélküli énekklésze meglelte ezt az utat Mozart, Schubert, Rossini és Donizetti, Puccini és Johann Strauss, valamint Diczeln keresztül.

A közel húsz dal és ária — félpercnél nem hosszabb szünetekkel közben óriási feladatot rótt a művésznőre és közönségre egyaránt.

Erna Sack végtelenül képzett énekesnő, akinek hanganyaga is elsőrendű, Hangjával a középső fekvésekben rendkívüli finomságokat tud kibozni, a magasabb fekvésekben technikai bravurjai pedig csodálatra és számtalan kirobbanó tapsra ragadtatták a kényes debreceni publikumot. Ugyan egyszer-kétszer éppen a felső régiókban egy-két elcsúszást éreztünk, ez természetesen bőven talal méltóságot az út és fáradság okozta kisebb indiszpozícióban. Melegséget, igazi átélést a Mozart, Schubert darabokban, valamint Strauss „Falusi fecskék” keringőjében éreztünk. Ez az igazi tere

DEBRECZEN 5. OLDAL 1942. II. 17.

Értesítés.

Tisztelettel értesítem a

PESTI HIRLAP
tisztelt előfizetőit

hogy a mai naptól átvettem a

PESTI HIRLAP

helybéli terjesztését

Felkérem a mélyen tisztelt előfizetőket, hogy előfizetési, vagy kézbesítési ügyben Hirlapirodámhoz fordulni sziveskedjenek.

Szolgálatkés tisztelettel:

SZÉLES FERENC
hirlapbizományos

Teleki u. 94. — Telefon 37-81.

a kitudó művésznőnek, aki már nem érzi magát otthon például egy Rosina szerepében. Viszont rendkívül kellemesen hatott a Funiculi-funicula kedves és temperamentumos előadása.

A közönség a világhírűnek kijáró ünneplésben részesítette Erna Sackot, aki kedves egyéniségével erre teljes mértékben rá is szolgált.

A zongorakíséretet Charles Cerné francia származású német zongoraművész kifogástalanul látta el a nagyban hozzájárult Erna Sack sikeréhez.

Az est ünnepi hangulatát egyedül az a csupán jelentéktelen momentum zavarta, hogy a kiadott műsorban jelzett szünetet nem tartották be. A közönség a műsorban jelzett pontban nagyrészt kiment a folyosókra és meglepetve hallotta, hogy a művésznő folytatja műsorát. A következő két-három műsorszám előadását nagyban zavarta ennek folytatás egyeseknek ajtónyitogatással, széktoogatással fűszerzett beszivárgása. (1—e)

Izgalmas hajszja álkulesos betörők után a Csapó-utcán

Vasárnap éjszaka 3 óra tájban Balassa Sándor hirlapíró Csapó uca 10. szám alatti lakásába betörők akartak behatolni. Balassa Sándor arra ébredt fel, hogy a szoba ajtaját feszegetik. Hogy el ne riassa a betörőt, nem csapott lármát, hanem a másik szobába átmenve telefonon értesítette a rendőrséget, ahonnan Selényi József rendőrtanácsos, ügyeletes tiszt utasítására Borszédi Béla detektív több rendőrrel együtt percek alatt a helyszínre érkezett.

Közben azonban a házbellek átkopogtattak egyik szomszédjukhoz, akik szüneten értesítettek arról, hogy betörők járnak az udvarban. Erre az felgyújtotta az udvari villanyt s a tettesek ebből rájöttek arra, hogy a házbellek észrevették és álkulesal néhány perccel a detektív érkezése előtt a kaput kinyitva elmenekültek. A házbellek jól hallották, amint a kaput nyitották az álkulesal.

Borszédi Béla detektív és a rendőrök a Csapó ucaán üldözöbe vették az álkulesos betörőket, azonban azoknak sikerült valamelyik mellékúccan elmenekülniük. Az udvaron azonban több olyan nyomot hagytak hátra, melynek alapján a rendőrség rövidesen megállapíthatja kiletüket.

— Robbanás Gibraltárban. Vasárnap este Gibraltárban valószínűleg az egyik órhajó fedélzetén légből repült egy akna. A hatalmas robbanás következtében nagy tűz támadt, amely átterjedt egy olajszállítóhajóra is.

Bérautót olcsón

33-18 telefonon rendezjen
Uj kocsi

A lóra termelt

magyar ember dicséretét hallottuk nagy boldogan akkor, amikor mint huszarak tértek haza az orosz földről és felírasszák erővel, díszmenetben vonultak el Nyíregyházán a főméltóságú úr előtt. Ő dicsérte meg a lovas katonát, lovával együtt!

A város ahol elhangzott, sokáig visszhangozza a nagy dicséretet, mert éppen abban a városban nagyon szeretik a lovat, nem azért mert hűz, hanem mert nemes állat melynek jórőben tartására a nyíregyháziak nagy gondot fordítanak. A tempósan járó nyíregyházi gazda öt lovat könnyen befog, ha a tanyáról a városba megy. Nem zavarja meg lovat talán csak akkor, amikor leányát esküvőre viszi. Sohasztor csodálom meg gyermekkoromban a tipák ló szépségét és méltóságát.

Ezekben a téli napokban, nem azért mintha nem volna dolgom ép elég, valamint ráfigyeltem, arra nevezetesen, hogy amikor olyan értékes szolgáltatást nyújt a ló az embernek, milyen kár olyan lelketlenül bántani, jól mondják gyilkolni a lovat a teher húzásban. A meggondolatlan gazda, vagy kocsis, éppen úgy megrakja szekereit a nagy tömegű laza hóban, mint a sima úton. Ebből következik azután a szertelen ütlegetése a fáradt, erőtlen lónak. Amint nincs szörnyűbb látvány a jóérzésű ember számára.

A ló a magántulajdon mellett a mai viszonyok között nemzeti vagyon is, ezért különösen vigyázni kell rá mindenkinél. A fuvaros ne igyekezzék a rábizott terhet meggondolás nélkül rakni, ne legyen kapási, lova rovására. Szeresse dolgozó állatját és táplálásától ne úgy gondoskodik, hogy az üres ábrakással meghosszabbítja lova fejét.

A szép ló nemcsak a nyereg alatt, hanem a hámban is mutat és kedves. Szeressük hát a lovat, mert lóra is vagyunk teremtve, példázza ezt minden magyar gyermek rajongása a lóért. Két fiammal történt, hogy egyszer lóra ültek. A nagyobbik 6 éves, a kisebbik 4 éves volt. Szörén ülték meg a lovat, kantárszár helyett a sörénybe fogdózva igyekeztek a puszta felé. A nyári melegeben a ló az árnyékba ment, ahol az ág a kisebbiket lesodorta, ám a leesett lovasnak semmi baja sem történt, csak annyit, hogy a „Rigó” megállott a várta lovasának feltápáskodását, aki a ló első lába térdére hágyva kapaszkodott fel ismét a lóhátra.

Mennyi sok példát tudnak felmutatni a katonai-történetek a ló hűségéről.

A ló nem panaszkodik, rugással akkor védekezik, ha okatlanul őrizzik meg, vagy bántják. Nem kiált vissza a káromkodó kocsisának, de ez a némaság nem táplálhatja az ember dühét a nagy hóban teherrel vergődő lóval szemben. Higgye el mindenki, hogy ezek a teremtények valóban megérdemlik a hűséges gondozást, különösen azoktól, akiknek kényerrel szereznek, a mindennapi teher hordásával. A huszároló és a teherhúzó ló egyformán arra való, hogy megbecsüljük őket és ne kinozza senki sem. (St.)

Német tájak — német utak

Ezen a címen nagyszerű vetített képek előadást tartott a MÁV műhelytelep kultúrházában, rendkívül nagyszámú közönség előtt a Német Tudományos Intézet, az Egyetértés Dalkörének rendezésében. Sámha Jenő főmérnök közönségtől az előadókat a magyar és a német himnusz előadása után. Heybey Wolfgang egyetemi német lektor örömet fejezte ki afelett, hogy németül szólhat a magyar munkássághoz, ami annak köszönhető, hogy az Egyetértés kulturális egyesület, Génessy Sándor műhelyfőnök megértő pártfogása folytán évenként német nyelvtanfolyamokat tartanak.

Jellegzetes német tájakat mutatott nekünk a hatalmas harcra az ábrázolására, amit az ember a természetrel vív a civilizáció, a kultúra szolgálatában. A gyönyörű tájképek nagyon tetszettek a közönségnek. A német utakról szóló ismertetésében a birodalmi autótűk bemutatására került sor. Kegyeletes szavakkal emlékezték meg ezen utak építójéről, dr. Todt birodalmi miniszteréről, aki a napokban fejezte be munkás életét.

BIZTOSÍTSÁ AUTÓJÁT TÖRÉS
ELLEN. KARA MEGTERÜL.

A színházi bizottság javasolja, hogy Debrecen város térjen vissza az állandó színház rendszerére

Elismerés Beleznai Unger István működése iránt.

A városi színházi bizottság ülést tartott a városházán. Foglalkoztak Beleznai Unger István színházgató működésével. Megállapította a bizottság, hogy ami hiány mutatkozott, az általános színházi jelenség, nevezetesen a mai irodalom nem termel megfelelő számban jó színdarabokat, a közönség a jó prózai darabok iránt is közönyös. Ezek a jelenségek azonban csak súlyosbították Beleznai Unger István színházgató működését, de nem jellemezték azt. Sőt ellenkezőleg a darabok betanultsága kitűnő volt, a díszletek frissek, szépek, újak, ami az igazgatónak nagy anyagi áldozataiba került, hasonlóképpen a darab jó kiállításához szükséges ruhák elkészítése is.

Azt a részt tehát, amelyről Beleznai Unger István színházgató tehetett, tökéletesen megoldotta, hivatása magaslátán állt és ezért a színházi bizottság elismerését nyilvánította az igazgató működése iránt.

Megállapította a színházi bizottság azt is, hogy a stagione rendszer nem vált be és ezért javasolják a közgyűlésnek, hogy térjen vissza Debrecen az állandó színház rendszerére. Indítványozzák, írják ki a pályázatot három évre.

Minden valószínűség szerint a 18-án tartandó közgyűlést követő első közgyűlésen már tárgyalják ezt a kérdést és amennyiben az indítványt elfogadják, a pályázatot is kiírják.

Dr Tarján Oszkár elgondolásai a színházkérdésben

Alkalmunk volt beszélgetést folytatni dr. Tarján Oszkárral a színházkérdésben, aki a következőket mondta: — A magyar színházak a nyelv tisztaságának megőrzésében milyen fontos szerepet töltenek be. A kipróbált jó, állandó jellegű színház helyett központi irányítású vándortársulati rendszerre tértek át a magyar városok, köztük meg a konzervatív Debrecen is. A stagione rendszer megbukott, de nem a színházgató — vagy nem látogató — közönség bukatta meg, hanem saját maga ásta meg a sírját. Az irodalom termelése igen gyenge, még egy színház sem képes új és jó darabokkal ellátni, nemhogy megosztottan és egymásután egy városban következő különböző társulatokat elláthatna. A szállások miatt — mert költséges és rongálja a díszleteket — az igazgatók nem képesek erős díszleteket építeni. A vándortársulat jobban igénybe is van véve, több darabot kell betanulnia és ez is rovására megy a jó előadásnak. A központi irányítás miatt a társulat akkor kell, hogy távozzon városából, amikor a közönség már megszereli.

A városok nem gyakorolhatnak kellő művészi ellenőrzést, mert a vándortársulat nem az ő társulatuk. Minden jó színész igyekszik állandó színházhoz szerződni, így a vándortársulatok igazgatói a legnagyobb nehézségek és áldozatok árán juthatnak jó erőkhöz. A színészcsaládoknak nincs állandó otthonuk, a családtagok szétszórtan gyermekeiket nem tudják neveltetni.

Átfogó színházi politikával, a sajtó és a mozik összefogásával lehetne teremteni megfelelő alapot a színházak számára.

Beleznai Unger István színházgatónak az a terve, hogy ha állandó jelleggel megkapná a debreceni színházat, akkor a mozikkal közös

Írógép, számológép, sokszorosítógép
lökételes javítás
HURAY okl. írógép-műszerész m.

vállalkozásban nyári helyiséget építtetne a Nagyerdőn és ezen a szabadtéri színpadon felváltva játszanának a mozik és a színház. Ez idegenforgalmi szempontból is rendkívül előnyös lenne Debrecenre.

A színház látogatottságának kérdése tisztán a jó szervezéstől függ, amit a napilapokkal való közösmunkával meg lehet oldani. He-

Románia szerepe: arccal csakis Kelet felé

Bukarest, február 16. (MTL.) A „Curentul” című román lap február 17-iki száma Antonescu tábornagy németországi útját kommentálva többek között ezeket írja:

„A német sajtó arról ír, hogy Románianak fontos szerepe lesz Kelet felé Délkelet-kapujában. Ez a megállapítás nem üres szópuflasztás. Senki sem kívánhatja megtudni, hogy miről tárgyalj Antonescu a Führerrel, abban azonban mindenki biztos lehet, hogy egyetlen nemzetet érintő kérdéssel sem feledkeztek meg. Ahhoz, hogy



iesli, ha a városnak állandó színháza van. Javasolja Tarján Oszkár dr., hogy Beleznai Unger Istvánt hívják meg igazgatónak, akit a legméltóbbnak tartanak a debreceni színházra.

Délkelet kapujában reánk ruházandó szerepnek teljes mértékben megfeleltessünk, szükségünk van arra, hogy egész figyelmünket ennek a szerepnek szentelhessek és ne kelljen másfelé is gondolnunk. A reánk bízandó szerep még tökéletesebb befőtéséhez szükséges azonban Románia energiateljesége, illetve kiöngülése is. Belátjuk, hogy nagyon fontos ez a misszió, azonban fontos az a feltétel is, amelyhez ez a szerep köve van, arccal csakis Kelet felé! — fejezi be cikkét a román lap.

Ítélet az „Ujság” Lapkiadó Rt. ügyében

Budapestről jelentik: Az ügyész az „Ujság” Lapkiadó Rt. vezetőit azzal vádolta, hogy a hatóságokat megtevéstette és Agai Bélát és Wallez Jenőt kiadóhivatali tisztviselőként jelentette be, holott mindketten mint újságírók működtek a lapnál és résztvettek a lap szellemi irányításában. Eljárás indult meg Rónai Ödön, Lukács György és Agai Béláné ellen a zsidótörvény kijátszása miatt.

A büntetőbíróválaszok Kovács Miklós-tanácsa tárgyalta az ügyet és a bizonyító eljárás lefolytatása, valamint a perbeszédet elhangzása után Agai Bélát 4000, feleségét 1000, Rónai Ödönt pedig 2000 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet nem jogerős, Lukács György és Wallez Jenő ellen emelt vádat az ügyész eljette.

Súlyos büntetések az elrejtett cipőkért

Kassa, február 16. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A m. kir. honvéd vezérkar főnökének bírósága Kiss József zsidó volt magantisztviselő, 10 évi fegyházra, ezer pengő pénzbüntetésre és politikai jogainak 10 évi felfüggesztésére. Havas László a kassai Cikta áruház üzletvezetőjét 6 évi fegyházra, 3 ezer pengő pénzbüntetésre és politikai jogainak 6 évi felfüggesztésére és Neumann Hugó zsidó állástalan kereskedőgéd, munkási lakost 4 évi fegyházra és politikai jogainak 6 évi felfüggesztésére ítélte, mert 400 pár munkásbakkancsot, 170 pár magasszárú cipőt és 30 pár vadász-cipőt a közfogyasztás elől elvonva, törvénybe ütköző módon értékesítették. A lefoglalt árukat elkobozta a bíróság.

Holnan lesz a Szuhay előadása a Csónai színházban

Mint már ismeretes, a MANSZ Revíziós Leányköre jótékony célú előadás keretében előadja a „Szuhay” című háromfelvonásos vígjátékot. Az előadásnak ma délután lesz a főpróbája. Az előadás iránt oly nagy az érdeklődés, hogy a jegyek nagy része már elkelt. A még meglevő jegyek kaphatók a MANSZ hivatalos helyiségében délelőtt 9—11-ig és délután 4—6-ig és a Harmathy könyvkereskedésben. A leánykör vezetősége felkéri a közönséget, hogy pontosan szíveskedjen megjelenni, mert a délutáni diák-előadás pontosan 4 órakor, az esti előadás pedig 8 órakor kezdődik.

Interjú a Hőemberrel

Hát igen! — szolt bűgő hangja mélyen. Tegnap volt annak hat hete, hogy emberré gyúrtak a kertbe lenn. A vice meg a b. neje.

S ami ritkaság itt a földön. A szomszédos ház udvarán, Píruló arccal remegő szívvel. El egy édes kis hóleány...

Édes, drága kis fehér csöpség. Ó is, mint én oly elhagyatott, S várnak mindketten fölötbe, félve, Egy boldogító holnapot...

S ha eljön egyszer a boldog óra, Mikor egy leszünk ő meg én, Elmegyünk boldogan egymásba hullva, Az uccáknak szennyes flaszterén.

Polgár Gyula.

Guido Agosti zongoraestje

Tegnap este tartotta az Olasz Kulturintézet hangversenyt az Arany Bika szálló dísztermében, nagy és őszinte siker mellett. Ez alkalommal Guido Agosti zongoraművész virtuozitását, elmélyült abszolút művészetét áhítatos lélekkel csodáltuk, mert ennek a nagyszerű pionistának, bámulatos nagyszószéggel kifinomult ízlése, gazdagon pompázó mély ihletettsége kiemelt bennünket a köznapiságból oda, hol kivételes művészet átfogja és egységbeolvastja a lelki mélységek és művészi magaslatoke végleit. Játéka hallgatásakor eltűnik a hangszert a gondolatok szépsége csodálatosan szép plaszticitást nyernek, elbűvölő zenei tolmácsolásban. De eltűnnek itt korok, stílusok s az az érzésünk támad, hogy a századok távlatá összezugsugorodik, jelentéktelenül válik, mert a mesteri játék nagyszerűsége átfogó erővel állítja eléink, mint a pillanat drága ihletettségét, de azért minden jellegzetességével Bachot, Chopint, Debussyt.

Guido Agosti műsorán Frescobaldi, Respighi, Gailei, Respighi, Bach, C. Frank, J. Pizzetti, G. Agosti, A. Casella, Albeniz és Chopin művek szerepeltek. A gazdag és változatos műsört nagy szeretettel fogadta a közönség. Az egyes számok után felcsattanó taps, őszinte ünneplés bizonyosága annak, hogy Guido Agosti nemcsak elbűvölte, de meg is hódította hallgatóságát. A kiváló művész ráadás számokkal viszonozta a közönség lelkes szeretetét.

(—ősz).

— Megörült a feyházban egy gyilkos. Surányi Károly daraj esperesét még a román megszállás idején meggyilkolta volt eselédje, Halász Lászlóné férjével együtt, hogy ne kellesse tovább gondját viselni az egész vagyonát számukra átadó idős embernek. A román bíróság annakidején 15—15 évi feyházra ítélte a gyilkos házaspárt, Halász László most megörült a szatmári feyházban.

SZÍNHÁZI MŰSOB:

Kedden este: Cigányprimás, szabadbérlet.

Szerdán és csütörtökön szünet, illetve szerdán a MANSZ Revizió Leánykőr „Szuhai” előadása.

Pénteken este: Cigánybáró. Vitéz Jakabffy Dezső társulatának megnyitó díszelőadása.

Cigányprimás

Az Unger-társulat búcsújátéka. Belezna Unger István társulata, amely közel öthónapos szünet után anynyi értékes előadásban, maradandó művészi értékben gyönyörködött a debreceni közönséget, búcsúelőadásán parádés szereposztásban vitte színpadra a Cigányprimás-t, Kálmán Imre híres operettjét.

Timár Ila kristálytisztán csengő gyönyörű hangja, érett, tökéletes játékka minden szereplését ünnepi eseménynyé avatja. Juliska szerepében egyik legszebb alakításának taposhatott a közönség. Szondi Biri elragadó bájjal, kedves nősséggel vitte színpadra Sári alakját. Legnagyobb szubrettprimadonna-tehetségünk ez a fiatal művésznő. B. Unger István az öreg cigány szerepében mélyes emberbrázolást, maradéktalan művészetet csillogtatott. Minden mozdulata fölényesen nagyszzerű, tökéletes művészet. Szücs László zengő, hatalmas terjedelmű hangja, kitűnő játékkészsége kitűnően érvényesült. Rajz János remek humora, ördögösen ügyes táncal kirobbanó sikert aratott. Kitűnő alakítás Perényi Sárié és finom mértékártással, szuggesztív tehetséggel vitte színpadra a király figuráját. Kompóthy Gyula. Nagy sikere volt Kapró Magda táncának és játéknak, Vincze András jó eszközökkel formált cigányának. A gondnok szerepéből remek figurát formált Kormos Ferenc, Lehotal, Szirek és Budai, jól agészítették ki az együttést. Bakonyi Ödön pompás, elmélyült művészettel dirigálta a zenekart. B. Unger István rendezése finom, ötletes, tele egyéni elgondolásokkal.

A második felvonás kedvenc búcsújátékában tomboló sikere volt Selmeczy Mihály—Süli Manyi táncduettjének, Ladányi Ferenc nagyszűri szavatainak. Vitéz Hajmássy-Fogarassy Mária és Nagy Csilla, Rajz János kettősnek, valamint Zádor Mária énekszámának

A „Cigánybáró” pénteki díszelőadásán mutatkozik be a vitéz Jakabffy-társulat

Vitéz Jakabffy Dezső társulata csütörtökön érkezik Debrecenbe és pénteken este díszelőadás keretében a Cigánybáró-val kezdi meg az együttes debreceni szezonját. Parádés szereposztásban, újszerű rendezésben kerül színpadra a Strauss-operett.

A Jakabffy-társulat művészei nagy részt a debreceni közönség ismert kedvenc sorából kerülnek ki. J. Fehér Erzsébet, a nagyszűri dráma hősnő és Antal Ila, a csodálatosan szépségű primadonna mellett szinte a társulat minden tagja ismerőse a debreceni közönségnek. Márkus Lajostól, D Kovács Lajosig, Földessy Lillától, Szokoly Gyulától, Lendvay Lajostól Fest Vidor karnagyig. Maga a kiváló direktor, vitéz Jakabffy Dezső, mint Kardoss Géza társulatának főrendezője aratott sikert Debrecenben.

Kondor István, a vitéz Jakabffy-társulat titkára, néhány nap óta Debrecenben tartózkodik s nagy érdeklődés mellett folytatja a bérletezést. Teljesen újszerű, rendkívül kedvezményes bérletrendszert vezet be a Jakabffy-társulat a bérletek egységesek, tíz előadásra szólóak és vasárnap és ünnepnap kivételével minden előadásra érvényesek, csekély ráfizetéssel, a vendégszereplésekre is. Kondor István titkár minden este 6—8 óra között a színház titkári irodájában áll rendelkezésére a bérletozók közönségnek. Levelezőlap értesítésre készséggel fel is keresi az érdeklődőket. Ezúton kéri a régi bérletozók, akik bérleteket megakarják tartani, hogy ilyen irányú igényeiket a fenti időpontban a titkári irodában jelentsék be. A bérletozók az előadások egyébként is olcsó helyeiből 20 százalék kedvezményt élveznek. A Jakabffy együttes teljesen új darabokat tűz előadásra, olyanokat, — amit az előző társulat nem játszott.

Ezúton is felkéri a színházi titkár ezokat, akik a társulat tagjainak hajlandók lakást bérebeadni, hogy címüket közbőlje a keddi és szerdai napon a titkári irodában

A SZÍNHÁZI IRODA JELENTI:

A Belezna Unger-társulat ma tartja búcsúelőadását, mellyel ünnepl keretek között befejezi debreceni szezonját. Előadásra kerül a Cigányprimás c. Kálmán-operett, parádés szereposztásban: Szondi Biri, Timár Ila, Belezna Unger István és Szücs László felléptével. A II. felvonásban a társulat valamennyi

tagja fellép és az idény legnagyobb sikerű számának előadásával vesz búcsút minden kedvenc a debreceni közönségtől.

Belezna Unger István színházigazgató és társulata a debreceni idény befejeztével ezúton is köszönetet mond a közönségnek a támogatásáért és új állomásra indulva, szeretettel búcsúzik.

A városi költségvetés tárgyai a MÉP értekezlet előtt

A városi közgyűlés tárgyalnak előkészítése végett a MÉP törvényhatósági csoportja értekezletet tartott. — A polgármester bejelentette, hogy Zöld József h-polgármester visszatért Budapestről. A bejelentést lelkes éljenzéssel vették tudomásul.

Az OTI díjak maradjanak a vidéken

Támogatják Esztergom feliratát, — mely azt célozza, hogy az OTI és Mabi járulékok fejében beszédett díjakat a vidéki városokban, tehát Debrecenben is gyűmölcsöztesék, sőt ezt még Debrecen megpótolja azzal a kéréssel, hogy itt fektessék is be, létesítsenek hasznos beruházásokat. Kéri továbbá, hogy az OTI, MABI stb. betegbiztosítók szabályzatát egységesítsék, hogy a járulékok s juttatások egyformák legyenek.

Ne szüntessék meg a faipari szakiskolát, sőt fejlesszék!

A miniszter megszüntette a debreceni faipari szakiskola I. évfolyamára a felvételt. Ez azt jelenti, hogy a faipari szakiskolát megakarják szüntetni. Ezzel kapcsolatban arra az állásponton helyezkedett az értekezlet, hogy ez a terv méltánytalan. A város annak idején 400,000 aranykoronával és telkekkel járult hozzá az iskola létesítéséhez. — Ezért kéri a minisztert, hogy rendelkezését változtassa meg, sőt tovább mennek és azt kéri, hogy amint a fémipari szakiskolát fejlesztették középiskolai színvonalúvá, úgy a faipari részén is hasonló eljárást kövessenek.

Egyéb ügyek

A városi tisztviselők számára engedélyezett és keresztülvitt fizetésemelést a vállalatokra is kiterjesztik.

Vida Szücs Imre városi műszaki tanácsost nyugdíjazták, de illetményeinek megállapítása miatt a közigazgatási bírósághoz fordult panasszal. A bíróság részben helyt adott a panasznak és utasította a várost, hogy magasabb összegben állapítsák meg újból Vida Szücs nyugdíját.

Kálnoki Kiss Sándor mérnök az államtól jött a városhoz, ahol kisebb lenne a fizetése. A veszteség elhárítására évi 900 pengő munkaadóknak megadását szavazzák meg a közgyűlésen.

A Városi Takaré- és Hitelintézet alapszabálymódosítását is tárgyalták. A jövőben többek között parcellázással is foglalkozhat az intézet, melynek az igazgatóság tagjai közé dr Kertész Kálmánt, Serly Gusztávot és dr Tatay Zoltánt választják meg, a felügyelő bizottságba pedig Tatay helyére Kalenda Lóránd műszaki tanácsnokot delegálják.

A községi iskolaszékben Harsányi Gusztáv halálával megüresedett helyre Tatay Zoltán, dr Kovács Andor helyére pedig dr Pap Károlyt választják meg.

Elfogadták a Vásáry testvérek egység-ajánlatát

Veress Géza főjegyző terjesztette elő a Vásáry-testvérek sokat hánytorgatott ügyét, melynek végére bíról egység tesz pontot. Vásáry Andrásné és örökösei ugyanis vállalták, hogy lemondanak a várossal szemben minden igényperükről és fizetnek a városnak tetszés szerint vagy 35,000 pengőt készpénzben vagy 1166 mázsa búzát, a teljesítés napján jegyzett árfolyamon. Ezt az egységet a város is elfogadja.

Két bérház építése

Egyhangúlag elfogadták azt a tervet, hogy a város két bérházat építtet, harminc lakással. Az összes tervek elkészítésével Csanak József építész-mérnököt bízzák meg. A városnak 44,000 pengő lesz a lakásokból a bér bevétele, ezzel szemben 49,000 pengő az évi kiadása. A város ugyan ráfizet, de azért megcsinálja, hogy ezzel segítsen a nagy lakásínségben.

A javaslatot Budaházy Bruckner Ernő szólalt fel s elismerését fejezte ki a polgármester iránt ezért az építkezést. Csak a lakbért sokalta és hibának

tartja, hogy miért építik a Dobozi bérházak mellett, nem pedig a Dégenfeldtérnen.

A polgármester válaszában kijelentette, hogy ezek csak számítás bérek és nem is mondhatók drágáknak a lakások. Az a lényeg, hogy minél előbb felépüljenek a házak. Ez volt a cél. Ha a Dégenfeldt-teret vették volna tervbe, ott telekredezési problémák akadályozták volna a gyors építkezést. A Dégenfeldt-terén, majd kétemeletesnél nagyobb házakat építenek.

A hajléktalanná váló családok részére negyvenyolc nagyobb szobát és előteret magába foglaló lakást építenek, 160,000 pengő költséggel. Egy lakás 3600 pengőbe kerül.

A Kálvin-téren a szabályozási vonalat kiigazítják, hogy az iskola felől oldalon az éles törtést kissé lekerekítsék.

A Pozsonyi és Sport uca burkolati munkálatait 118,000 pengő költséggel vállalatba adják.

A Simonyi úttal párhuzamosan a Kardos uca folytatásaként új utcát létesítenek. Az ottani telkeket két részre osztják, de a telkek olyan nagyok maradnak, hogy beépíthetők. Költségbe nem kerül, mert a tulajdonosok szívesen adják az uccához szükséges telkeket, mert így megmaradnak telkeik kétuccára nyílnak.

Vita a Hév. és a viteldíjmelés körül

Zöld József h-polgármester referátuma alapján tárgyalták a HéV bejelentését a viteldíjmelésről. Javasolta, hogy vegyék tudomásul az emelést és fejezzék ki helytelenítésüket, amiért a HéV elfelejtette megkérdeznél az emelésről a városi közgyűlést, hanem közvetlenül a miniszterhez fordult.

Dr Fazakas Sándor egyetemi m. tanár felszólalásában arra mutat rá, hogy a villamosok túlszűfoltak, annyira, — hogy ez már közegészségügyellenes. A személyzet siralmas nehezen végzi a

Debreceni úrilány a magyar színpadok legnagyobb primadonna-reménysége

Sipos Erzsébet, a volt debreceni dandárparancsnok lánya Glavári Hannát szeretné játszani

A múlt év tavaszán az opera-stagione debreceni vendégszereplésekor a Csokonai Színházban hatalmas sikert aratott Sipos Erzsébet, akinek, kedves, eredeti tehetsége, szárnyaló hangja sokáig emlékeztet művészi élményként marad meg a debreceni művészetértő közönség lelkében. A zsűföll nézőtér kilencven százalékban azért ment el a színházba, hogy vitéz Sipos Árpád m. kir. tükos tanácsos, ny. vezérezredesnek, az egykori debreceni dandárparancsnoknak országosan is számontartott tehetségé fejlődött leányát megnézzék. A debreceni úritársaságok Sipos Erzséket, mint a publikum egyhangúlag megállapította, valóban rendkívüli tehetségként indult el és minden adottsága meg volt ahhoz, hogy a jövő nagy operaénekesnője lehessen.

Most azonban, mint értesülünk, a kiváló fiatal művésznő az operett-színpad után vágódik... Nem kétséges pillanatra sem azok előtt, akik a Csokonai Színházban a múlt évben megcsodálták Sipos Erzsébet ragyogó, eredeti tehetségét, nagyszűri, ösztönös játékművészetét, csodálatosan szép hangját, hogy a nagy primadonna-hiánnyal küzdő operett-színpad üdvöskéje lenne egycsapásra Sipos Erzsébet, akinek minden adottsága megvan ahhoz, hogy megtalálja benne operett-színjátársunk a régen nélkülözött operettprimadonna egyéniséget, akinek tehetségéből szárnyaló, szép hang és játékkészség találkozik.

A fővárosi sajtó az utóbbi időben egyre sürűbben foglalkozik Sipos Er-

munkáját az ilyen kocskiban. A mellékvonalakról vegyenek el felesleges kocskikat s helyezték a fővonalra. Dr Csáthy Dezső hasonló szellemben szól. Kérte, járassanak pótkocskát. Dr Bőzör-ményi Béla megjegyezte, hogy az ilyen felszólalások a hitelrontás határát súrolják. Erre nagy zaj tört ki, közbekiáltások hangzottak el. Dr Nagy Béla elnök arra mutatott rá, hogy a Csapó uccán szünetelt a forgalom, mert nem takarították a havat. A panaszokat orvosolni kell. Mester Lajos: A HéV több viteldíjat kér, többet is kell nyújtson érte, azt kívánják hogy a népfürdőnél legyen a villamos megálló, ne kelljen az utasoknak odáig gyalog menni. — Deák György a szakaszbeszátások megváltoztatását kéri. Miért a rendőrség érvényes a szakasz átszálló, miért nem a Nap uccáig?

Dr Kőlesey Sándor polgármester válaszolt: A szakaszhatár sok változáson ment keresztül. Megcsináltuk az ölelkező szakasz-jegyeket és megoldottuk, hogy a város belsejében is lehessen szakaszjeggyel utazni ott, ahol nincs szakaszhatár. A jobbra hajtás az oka annak, hogy helyenként kényelmetlenségek vannak. Mester felszólalására megjegyzi, hogy ő sem kap két pár csizmát azért a pénzért, amennyiért régen kapott. Hiba volt hogy a HéV nem kérdezte meg előbb az emelést. Nagy Béla és Csáthy Dezső tűzizásba estek. Meg kell nézni a pesti helyzetet a villamosokon, ahol lógnak a kocskikon az emberek és nem tudnak meg olyan rendet sem teremteni, mint itt van, pedig a Beszkárt azt tehet amit akar, mert egy a fővárossal. Itt viszont idegen részvénytársasággal állunk szemben. Motoros kocskikat máról-holnapra nem lehet beszerezni. Magyar érdek, hogy egy magyar részvénytársaság rentabilitása megmaradjon. Nem lehet elszigetelve nézni a kérdést. Azt kéri a HéV-től, hogy az átiratokat és a kifejezett kívánságokat vegyék figyelembe és ahol lehet, ott segítsenek. Csak az olyan felszólalás tárgyilagosa, amely mindkét oldalról megnézi és keresi az igazságot. A HéV takarította a havat az idén és egyetlen napra sem állt le a közlekedés pedig ugyanakkor megakadt a símautó, melynek a hóból való kiszabadítására külön embereket kellett kivezényelni. A HéV mindent megtejt, hogy a közlekedésben ne legyen fennakadás.

szébet tehetségével. Egyik lap többek között ezt írja: „Legutóbb Orosz Júliától, Operaházunknak ettől a tünnényes tehetségű szopránjától hallottuk Suzanne szerepét... Biztosan Orosz Júlia is szeretettel ölelte volna magához Sipos Erzsébetet, megdicsérette volna: „Gratulálok Sipos Erzsébet!” Ezután a cikkíró hosszabb interjút közöl a fiatal művésznővel. — A kedves, fiatal énekesnő nem vaktotta el a siker:

— Még nagyobb lelkesedéssel készülök a február eleji fellépésekre, mert a siker kötelez... A „Szöktetés a szeráyból” című Mozart-darab Blonde szerepét énekelem.

— Szóval Mozart énekesnő lesz — kérdezte az újságíró. — Úgyis nagy szükség van rá. Eppen nemrégén állapította meg egyik kiváló kritikusunk, hogy Mozart sokkal nagyobb figyelmet érdemelne, elkélne egy-két kitűnő erő...

— Mozart énekesnő? — gondolkozott e; Sipos Erzsébet. — Nem tudom. Bevallom, én az operettek után vágódok, legszívesebben a Vig órágy Lehar-darab címszerepét, Glavári Hannát szeretném énekelni...

A fiatal művésznő nagy sikerrel kapcsán már filmmel, rádióval kapcsolatban is erősen szemmel tartják.

— Igen — mondja — erősen vonz a film és a rádió is, de ezek még csak álmok, tervek...

Debrecen úritársadalma élénk érdeklődéssel és szeretettel figyeli Sipos Erzsébet egyre szebben kibontakozó értékes tehetségét.

HIREK

„DEBRECZEN“

szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József királyi herceg u. I. (Bikabérlőház.) Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás.) Előfizetési árak: havonta 3.— P, negyedévenként 8.70 P. Ára: hétköznap 12 fill., vasárnap 24 fillér.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, febr. 14-én reggel 8-tól 21-én reggel 8-ig: „Aranyangyal“ Piac 50. telef.: 24-53. „Reménység“ Csapó 22. telef.: 14-21. „Isteni gondviselés“ Petőfi-tér és Teleki u. sarok, telefon: 32-81. — „Sas“ Hatvan uca 66. telefon: 11-98.

Igaza van a mondásnak:

Ha Dorottya szorítja, Julianna tágitja

Február 6-án volt Dorottya napja és ez bizony erős hideg idő volt. Mondogatták is az emberek, hogy nem baj, ha szorítja Dorottya az időt, mert jön Julianna és az majd tágitja. Megenyhül a kemény idő és majd örömmel mondhatjuk: Február, itt a nyár. Úgy is lett, ahogy a mondás tartja. — Február 16-án Julianna napján napsütés és valóságos meleg idő lett. Megindultak a csatornák, zuhogott a víz és sárban, luesokban jártak már az utak. A város külső részein is olvadás volt a kedves Juliannák jóvoltából, de bizony a kemény fagyos földön még meg összevált a víz, tömör jég lesz a vizekből éjszakára. Az öregek, évtizedek tapasztalatai alapján állítják, hogy ha Julianna napján megjön a nagyobb olvadás, akkor már vége a szigorú tének. Igen üdvös lenne, ha az öregek most is igazolnák a Juliannát.

— **Kinevezés.** A földművelésügyi miniszter a m. kir. gazdasági felügyelői tiszti személyzeti létszámába Vég Gyula és Beregszászy József okleveles gazdákat id. minőségű m. kir. gazdasági gyakornokokká kinevezte.

— **A február 22-i hóli úrvacsora-oztáshoz** előkészítésül a hó 16-tól 21-ig este 6 órakor bűnbánati istentisztelet lesz az Árpád-téri templomban prédikációval. Az egyházzsér vezetősege kéri a gyülekezet konfirmált tagjait, hogy minél többen jöjjenek el az előkészítő istentiszteletre és vasárnap délelőtt 10 órára az úrvacsora-oztáshoz.

— **A tiszántúli református egyházkerület tanácsa** D. dr. Révész Imre püspök és báró Vay László főgondnok elnökletével március 12-én délelőtt ülést tart, melyen az időszaki kérdéseket tárgyalják le. A tanácsület megelőző napokon, 10-én és 11-én esztercsi csendes napokat tartanak a Kollégiumban.

— **Ma kezdődnek a lelkészképzés vizsgák a Kollégiumban.** Az I. képzési vizsgára is és a II-ra is 6-6 jelölt jelentkezett. Mindkét vizsga egy napig tart.

— **A Népszere Póiskolai Tanfolyam** a heti előadást. Az egyetem Népszere Póiskolai Tanfolyamán ezen a héten (a pontos idő: később közöljük) dr. Lotz János, egyetemi tanár, a stockholmi magyar intézet igazgatója tart előadást arról, hogy hogyan élnek az emberek a skandináv államokban. Gärtner István dr. m. kir. tiszti főorvos, egyetemi m. tanár a kiütéses tifuszról és az ellene való védekezésről tart előadást vetített képekkel. Mind a két előadásra felhívjuk a művelt közönség figyelmét, amely bizonyára színültig megtölti a Déri-múzeum termét. Belépődíj nincsen.

— **Gazdátlanul talált állatok.** Az elsőfokú közigazgatási hatóság közli, hogy az Arany János uca 2. szám alatt egy darab sárgacsré, Péterfia dűlő 42. sz. alatt pedig egy darab szőke kocasertés gazdátlanul találtatott. Az állatokat a város, Bethlen uca 39. szám alatt levő isállójában őrzik, amennyiben tulajdonosa a közhírétételtől számított három nap alatt nem jelentkezik, az egy darab csirkét február 18-án, a sertést február 23-án megtartandó nyilvános árverésen értékesítik.

— **Szülők Iskolája** előadása. Ma délután hat órakor az Ipartestület dísztermében, (Simonffy uca 1. C. II. em. 3. ajtó), a kiütéses tifuszról és az ellene való védekezésről dr. Hollósy Andor egészségügyi tanácsos, majd utána „A nyolcosztályú népiszkola jelentősége a közművelődésre“ címen pedig Szűcs János, gyakorlatiskolai tanár tart előadást. Közreműködik az Iparos Dalkör, dr. Szondy László tanár vezetésével. Belépődíj nincs.

— **Tanulmányi látogatás.** Az Iskolán kívüli Népművelési Bizottság ma délután félnyolc órától öt óráig a Déri-múzeum megtekintésére tanulmányi látogatást rendez. Közbejött okok miatt a régészeti osztály helyét a néprajzi osztály megtekintésére kerül sor. Vezető: dr. Lukó Gábor. Belépődíj nincs.

— **Súlyos betegen, nehéz helyzetben** van családjával együtt Hajdú Sándor, Tegez uca 11. szám alatti lakos, 75 százalékos munkaképtelen férfi. Ezúton kéri a jószívű emberek segítségét, hogy számára használt lábbelit és ruhát szíveskedjenek juttatni.

— **Segélykérés.** Zsigó Irén és Zsigó Ilona gyermekek keresték fel szerkesztőségünket azzal a kéréssel, hogy hívjuk fel a jószívű emberek figyelmét arra, hogy Toroczkó uca 42. sz. alatti lakásukban, édesanyjukkal együtt súlyos helyzetben, betegen, kerestéktele nélkül élnék. Kérik a jószívű emberek segítségét.

— **Új üstökös** fedeztek fel. Egy olasz műkedvelő csillagász, Giovanna Bernasconi, a Como-tól melletti Cagno helységben levő observatóriumában az Oroszlán csillagkép irányában egy nyolcad rangú új üstökös fedezett fel. A felfedező értesítette a berlini és koppenhágai nemzetközi csillagászati központokat felfedezéséről. Giovanni Bernasconi a múlt év júniusában újból megtalálta a csillagászati megfigyelés elől elrejtett Van Gent üstökösét. Az érdekes kutató újabb felfedezése szakkörökben nagy érdeklődést keltett (T. P.)

— **Szentgyörgyi Lajos gyászja.** Súlyos csapás érte Szentgyörgyi Lajos ny. járásbírósi irodáigazgatót, felesége, született Szabó Mária rövid, de súlyos szenvedés után elhunyt. Halálát férjén kívül kiterjedt, előkelő rokonság gyászolja. Temetése időpontját gyászrovatunkban közöljük.

— **Vattay tánciskolában** február 19-én diákkölnök kezdődik. Kossuth uca 11.

— **Mezőgazdasági számlalobiztos-jelöltek** figyelmébe! A mezőgazdasági összeírás debreceni vezetője, Csobán Endre főlevéltáros felhívja a már eddig jelentkezett számlalobiztosjelölteket, hogy ma, kedden délelőtt 10 órakor a városbáza közgyűlési termében tartandó első kiiktató értekezleten feltétlenül jelenjenek meg. Azok, akik az oktató előadásokat nem hallgatják végig, beosztást nem nyerhetnek.

— **Női és gyermek kötött ruhák,** valamint kosztümök szakszerű összeállítását — felhívják is — vállalja Sebők Mária, Rákosi Jenő uca 7.

— **A nyilastelepi ref. egyházzsér Lorántffy Zsuzsánna** Négylete nagy-szerűen sikerült műsoros délután rendezett a szegények ruhával való ellátása céljára, Mezey Béla lelkipásztor megnyitóját után Kmetty Magda szavalt a nagy hatás mellett Reményik „Mi mindig búcsúunk“ című versét. Utána Szenes László lelkes Reményikről és költeményeiről tartott értékes előadást. Vilmányi Kató szép énekszámát ifjú Kusztós Dénes stílusosan kísérte harmóniumon. Nagy sikere volt Ágoston Károlynak, aki Gyóni egyik igen szép versét adta elő. Kovács László megérdemelt tapsokat kapott saját harmóniumkíséréte mellett előadott énekszámait. Múltó befejezése volt a szép műsornak a leánykört tagok előadásában Kulcsár: „Im zörgetek“ című egyfelvonásosa. A szereplők igen jók voltak.

Csa'ádi értesítések:

PATAKY ICUKA

Tátra uca 11. C)

BÉRES SÁNDOR

kereskedősegéd

Pacsirta uca 28. szám.,

jegyesek.

— **Pokoly József** közellátási miniszteri kiküldött Debrecenben. Pokoly József, ki a múlt évig Debrecen város szolgálatában állott, jelenleg Budapesten a közellátási minisztériumban nyert beosztást, hol új munkakörben rendkívüli tevékeny és eredményes munkásságot fejt ki, kiérdemelve feletteseinek teljes elismerését és bizalmát. Pokoly József vasárnap Debrecenbe érkezett és itt a közellátással kapcsolatos ügyekben jár el, a minisztérium megbízásából bizonyos közellátási problémákban végez előzetes tájékozódást.

— **Tizenötévi fegyházra** ítéltek el Csáki Bertalan munkást, aki tavaly november 8-án tíz késszúrásal megölte Csáki Ilona 22 éves szobaleányt, aki Beszterce község határában levő Bajes tanyán volt alkalmazva. A duhaj, mulató kedvű legényhez nem akart feleségül menni a csinos szobaleány és ez volt az oka a tragédiájának. A legény azzal védekezett a tárgyaláson, hogy öngyilkos akart lenni, de már nem volt ereje hozzá a nagy izgalomtól.

— **Schaff tánciskolájában,** a Koronában az új tanfolyam megkezdődött, beiratások még e héten elfogadhatók.

— **Tüzifa és szénkereskedők értekezlete a Kamarában.** A Kereskedelmi és Iparkamara folyó évi február hó 17-én, kedden délután 5 órakor a Kamara hivatalos helyiségében a Baross Szövetség debreceni szervezetének kérésére a tüzfifa és szén kis- és nagykereskedők időszaki értekezletet tart. Az értekezletre a Kamara az érdekelte kis-kereskedőket ezúton hívja meg.

— **Az Oszlályorszájké** tegnapi húzásán 10.000 pengőt nyert: 9521. 5000 pengőt nyert: 50508 63499. 4000 pengőt nyert: 75697 86495. 2000 pengőt nyert: 7152 24680 30178 31065 61217 95663. 1000 pengőt nyert: 4346 5955 8853 24067 24295 26200 28291 37846 47259 52750. 800 pengőt nyert: 14870 22213 84196. 600 pengőt nyert: 8008 9814 20640 75181 93185. 500 pengőt nyert: 3174 6653 18944 19147 21100 32827 44868 54086 57054 63774 74173 85547 86089 89070 91500 92407. 300 pengőt nyert: 2729 6788 7050 10871 14040 14819 17303 20113 20208 20236 20934 21487 23741 27583 28453 29761 30037 30409 35082 37069 44044 46860 47531 49053 49786 51253 55966 58400 59278 63609 65337 65582 66096 71013 73895 76187 78629 80332 82640 86447 95513.

— **Egy mosónőt felfalt a farkaskutyája.** Bukarestből jelentik: A román főváros egyik külvárosi részén egy üres telken fabódében lakott Times Valéria negyvennégy éves mosónő. A környékbeli lakosoknak felűnt az, hogy az utóbbi napokban a mosónőt nem látják. Erről értesítették a csendőrséget. A csendőrök a helyszínen átkutatták a fabódét és borzalmas látvány tárult eléjük. Times Valériát saját farkaskutyája, amely akkor is ott volt mellette, majdnem teljesen felfalta. A szerencsétlen asszonynak csak a csontjai és ruhafoszlányai heverték a földön. Eddig még nem tudták megállapítani, hogyan történhetett a borzalmas eset.

— **Kiskunfélegyházán** Fekete István bűntettét előéleti napszámos Szeres Matild cselédeleány — vallomása szerint — azért gyilkolta meg, hogy pénztárcájából 120 pengőt és bekecsét elvehesse. A kocsmában a pénzt elmulajta.

Halló...

Cseng a csengő, a telefon hív.
A hang ismerős, ki beszél?
Suttogó szavak, lágy melódiák,
Nem értem még sem mit mesél.

Egy sóhaj és kezd regélni
Elmondja, hogy fáj szíve s jaj hevüli,
Ha tudnál szeretni édesem
Ezerszer vágyam teljesül.

Halló Bábó! No mi újság?
A hangja kellemes és szép szóadás,
Nem ért meg? Sürges Igen vagy nem
...Kérem Ön téved, a szám hibás.

Elekcs Mária.

— **Úgy vágta szájon barátját** hogy annak állkapcsa eltört. Csomori János 22 éves budapesti gyárimunkás ösz-szeszólalkozott szomszédjával, Zwick Pál gyárimunkással. A vita hevében Csomori úgy vágta szájon barátját, hogy annak állkapcsa eltört. Az eszméletlen emberről levette a télikabátját és elvitte 17 pengőt tartalmazó pénztárcáját is, Zwick Pált kórházba szállították. Csomori ellen megindult az eljárás.

— **Hamuszörke hó esett** Svájc 15bb pontján. A különös természeti tüneményt egyes szakemberek a szaharai homoköskökkel hozzák kapcsolatba.

— **A denaturált szesz ára.** A közellátási miniszter megállapította a nyílt edényű denaturált szesz legmagasabb fogyasztói árát. Eszerint legalább 91.5 százalékos szesz tartalom esetén a vevő edényében literenként 182 fillér, nyílt edényű, legalább 98 százalékos szesz tartalmú denaturált szesz legmagasabb fogyasztói ára vevő edényében literenként 198 fillér. A palackozott denaturált szesz legmagasabb fogyasztói ára szintén 91.5 százalékos szesz tartalom esetén 1 literes palackonként 194, félliteres palackonként 97 fillér. Ezekhez a megállapított árakhoz sem forgalmiadót sem szállítási vagy egyéb költségek címén további költségeket nem szabad hozzászámítani.

— **Megkezdik a vidéki háztartásokban fellelhető zsiradék hulladék összegyűjtését.** A kisebb háztartásokban összegyűjtött zsiradék hulladék megmentése és hasznosítása érdekében a közellátási minisztérium a földművelésügyi minisztériummal egyetértően egy tervezet kidolgozásával foglalkozik. Miután elrendelték már a nagyobb háztartások, főként a vendéglők, kórházak, szanatóriumok konyháján összegyűjtött zsir és faggyú zsiradék gyűjtését szappanfőzési célokra, sor kerül a vidéki háztartásokban fellelhető zsiradék hulladék összegyűjtésére is. A tervezet szerint mindenütt szappanfőző asszonyokat jelölnek ki, akik az összegyűjtött zsiradékokból házálag főzik meg a szappant és az akcióban résztvevő háztartások között arányosan szétosztják. Az akció kiterjesztik a községekre és a falvakra is, a budapesti háztartásokban összegyűjtött zsiradék hasznosításáról pedig külön intézkedés történik.

— **Budapestben rózsadombi villájában megmérgezte magát dr. Lukács Ernő, az ismert fővárosi orvos.** A Rózsadombi Gyógyintézet tulajdonosa. Szombaton délután még betegetek látogatott. Este 10 órakor tért haza a gyógyintézet mellett levő lakására. Éjfélkor nyitottak be a szobájába, akkor már eszméletlenül feküdt a heverőn. Rögtön orvost hívták, segíteni azonban már nem lehetett rajta, a nagy adag morfinum végzett az orvossal.

— **A MANSZ Anyák Iskolája** keretében ma, kedden délután 5 órai kezdettel Gera Katalin szociális gondozónő: Anyák a család védelem szolgálatában. Uray Sándor lelkész: Gyermekünk háza címen tart előadást. Minden érdeklődőt szeretettel vár az előadás.

— **Elsőrangú összeköttetésekkel rendelkező megbízottat keres,** Debrecen és vidékére, budapesti bank részvénytársaság. Ajánlatok „Bankszakma“ jellegre, Braun hírdetőrodába, József körút 38. szám küldendő.

Szép siker a SZEFEHÉ táncestélyen

Vasárnap este az Arany Bikla nagyszámú táncoskeret között zajlott a „Székely-táncestély”, a debreceni SZEFEHÉ hagyományos táncestélye. A nagyszámú, előkelő közönség soraiban láttuk Szilassy László főispánt és dr. Kölesy Sándor polgármestert is.

A táncestélyt a SZEFEHÉ táncosportjának tüzes csárdása és lendületes csüddögölője nyitotta meg. Baló Elni, Dobi Gabriella, Ferenczy Nóra, Payer Jutka, Pénzes Stefánia, Roncsik Klára, Csiky János, Csúry Kálmán, Gazda Dezső, Novák István, Sükösd Barna és Váry János voltak a nagy sikert aratott táncosport tagjai.

A bemutató után kezdetét vette az általános tánc. Mindenki igen kitűnő hangulatban várta meg a zárótáncot. Nagy közönségsikere volt a SZEFEHÉ szokásos béli ujságjának, a „Lármafának”, amelyben minden testvér kap egy-két tűszúrás, persze humoros formában.

A szépsikerű táncestély megrendezésében Könyves Pál elnökkel és Bagó Lajos bálélnökkel az élén sokat fáradozott vitéz Toókos Csaba, Nagy Ferenc, Sükösd Barna és Váry János.

A tetéleni kastélyban Lilian Harvey autóját akarták leszerelni a tolvajok

Lilian Harveynek, a hírneves mozisínésznőnek, mint ismeretes Tetéleni községben van kastélya és birtoka. A napokban tolvajok akarták feltörni azt a szint, melyben a színésznő két hintóját és autóját őrzik. Gulyás Lajos és Kárász Lajos tetéleni lakosok átmaszták a két méteres kerítésen és a nagy hóban megindultak a szin felé. Vettek magukkal megfelelő szerszámokat is, hogy a szerelés minél gyorsabb legyen. A gazdasági udvaron lévő kutyák észrevették a két lopni készülő embert és nagy ugatásba kezdtek. A lopásból nem is lett semmi, sietve visszafordultak, attól féltek, hogy Szegvári József, az uradalom gazdája rájuk puskázik. Hazafelé tartva találkoztak a csendőrkörrel és a kérdégetésre beismerték, hogy lopni akartak, de meggondolták a dolgot. A helyszíni szemle során meglátták lábnyomaikat a kerítéstől befelé 18 méternyire, tovább nem mentek. A bűnvádi eljárás megindult a két ember ellen.

— Homokkerti ref. Olvasóegylet közgyűlése. Vasárnap tartotta homokkerti Olvasóegylet közgyűlést, a tagok nagy részével. A gyűlést Kovács József elnök nyitotta meg, aki hosszabb beszédben szólott a mai helyzetről és hazafiasra, összefogásra buzdította a tagokat. Utána Szilágyi László titkár ismertette az évi jelentést. Az évi jelentésbe megemlékezett az egylet halottairól: Harsányi Gusztáv, Csukás József, Szabó Sándor, Horváth Gábor, Szoboszlai Gyula elhunytakról. Emlékképet gyűjtökönyvben kéri megörökíteni. A jelentés kimutatása szerint az egyletnek 294 tagja van és könyvtári állománya 1008 kötet. A szépen összeállított jelentés nagy tetszést váltott ki és az elnök indítványára köszönetet mondott Szilágyi Lászlónak. Kövér Gyula indítványára Harsányi Gusztáv emlékének egy percnyi néma felállással adóztak. A könyvtári jelentést tudomásul vették, valamint a számvizsgáló bizottság jelentését, melynek alapján Kovács József elnök, valamint Madarász János pénztárosnak jegyzőkönyvi köszönet mellett a felmentvényt megadták. Lemondások folytán megüresedett tisztségre megválasztották társelnököket: Műle Lajos, alelnöknek Ducska Ferenc segédlelkészt, főjegyzőnek Bencze Ferenc tanítót, ellenőrök lettek: Rudnay Lajos és Avil Bálint, háznagynak: Balogh András. A lemondott vitéz Nagy Pál, Kulcsár Ferenc, Zih Ferenc, Papp Zsigmond, Kengyel József tisztségviselőnek jegyzőkönyvi köszönetet szavaztak. Számvizsgáló bizottság tagjai lettek: Papp József elnök vezetésével Molnár Sándor, Virágos József, Fekete Antal, Nagy Antal. A gyűlés a Himnusz elnevelésével ért véget.

K. Gy.

— Ideges, lehangolt, átvágytalan, eldugult embereknek a régóta bevált természetes „Ferenc József” keserűvíz gyorsan megszabadítja a beleket az ott felhalmozódott erjedő és rothadó anyagoktól és az emésztőszervek további működését is igen kedvezően befolyásolja. Kérdezze meg orvosát!

— Orvoshoz akarták hozni kezelésre Kiss Imre 3 hetes gyermekét a Sesztina tanyáról, de a gyermek útközben meghalt. A boncolásnál megállapították, hogy a vérszegény gyermeknek súlyos gyomorhurutja volt és három napja nem evett már, ez okozta halálát. A temetési engedélyt megadták.

Anyakönyvi hírek

Születések: Anton Sándor npsz. Veres, fiú Pál. Szilágyi Dániel gyári munkás Poroszlai u. 67. fiú János. K. Nagy Gábor npsz. B.-újváros, leány Róza, Lakatos Jenő éttermi s. Tóth A. u. 30., fiú Béla, Orosz Mihály Máv. Malomköz u. 5., leány Adél, Tóth Lajos adóhiv. gyak. Szabó K. u. 49., fiú Lajos, Széles Ferenc hírlapbiz. Bocskay tér 1., leány Johanna, Csordás Sándor npsz. Bánk 97., fiú Sándor, Szeifert Péter g. cseléd Elep 49., leány Zsuzsanna, Biri Mihály fuvaros Fancsika 67., leány Irén, Tóth János g. cseléd Macs 71—72., fiú József, Nagy Sándor baptista lelkész Jánoshalma, fiú Sándor, Sümei János főpincér Zöldfa u. 10., fiú János, Kovács József npsz. Almásd, fiú Imre, Simon János npsz. Hadházi Zs. t., leány Irén, Orszó Béla Máv. Tisztaig, leány Éva, Nagy Lajos hentes m. Jánosi u. 59., leány Emma, Juhász Lajos npsz. Bajnok u. 11., fiú István, Soós János npsz. Bánk 83., leány Katalin, Pilka István npsz. H.-szoboszló, fiú András, Pap József pccsa m. Vaja, fiú Tibor, Zavaczkó József kőműves s. Honthly u. 23., leány Erzsébet, Timmer Sándor keresk. s. Csemete u. 10., leány Éva, Bukovits Kálmán autóvezető Budai É. u. 31., fiú István, Perényi Vilmos posta s. tisz. K. Tóth u. 34., fiú Vilmos, Kanál Ferenc npsz. Haláp 122., leány Katalin, Szilágyi István géplakatos Hajnal u. 17., fiú István, Tóth Mihály npsz. Kandia u. 4/b.

Eljegyzések: Zétényi András polg. isk. igazgató Ferenc J. u. 43.—Ritókai Magdolna Batthyány u. 17., Gyurkó László lakatos s. Homok u. 124.—Szincsik Mária Rakovszky u. 1., Csordás László betonmunkás Szondi u. 17.—Balogh Piroksa Csígekert u. 33., Kádár Sándor gazd. Bellegelő 267/b.—Szigeti Zsuzsanna Bellegelő 288.

Házasságok: Karacs László béresépítő tul. Ondódi 1.—Zubó Erzsébet Nemes u. 16., Szabó József npsz. Haláp 45.—Sándor Sára Vámospécs, Szabados János npsz. Bánk 64.—Póser Erzsébet Hosszúpályi, Balogh Ferenc gyógyszerész Rákóczi u. 10.—Mátray Ilona Kunszentmiklós, Serbán József gépkocsivezető—Esztári Terézia Bujdosó u. 37., Hora Endre ékszerész m. Bercsényi u. 59.—Kostya Irén Ferenc J. u. 30., Böresök Lajos műszaki kereskedő Erzsébet u. 69.—Simon Katalin Pozsonyi u. 5., Tóth László nyomdász s. B-pest—Losonci Erzsébet Hüvelyes u. 11. Dári Imre szobafestő s. Kigyó u. 29.—Gönczy Viola Meszena u. 8., Pénzes Sándor npsz.—Balogh Erzsébet, Rothermere u. 14.

Halottak: Zóli Gáborné ref. 57 éves Hajdúhadház. Özv. Szencs Rezsőné r. kat. 73 éves, Bánffy-u. 4. Szabó János ref. 79 éves, Kishegyvesi-út 40. Balla József ref. 83 éves, Domahidy-u. 9. Hódi Mária ref. 17 éves, Nyírmada. Özv. Mónus Istvánné ref. 57 éves, Bajnok-u. 2 Nagy István ref. 75 éves, Bellegelő 149. Özv. Nagy Ferencné r. kat. 52 éves Nyíregyháza, Balogh József ref. 85 éves, Leiningen-u. 18. Kun Antal ref. 20 éves, Nádudvar. Nagy László ref. 65 éves, Honvéd-u. 31. Özv. Kozma Ferencné ref. 89 éves, Bellegelő 81. Tabák János g. kat. 75 éves, Nagyszalonta-u. 31. Herczeg Lajos ref. 56 éves, Földi-u. 7. Némethi János ref. 5 hónapos. Bellegelő 52.

Kelemen Péter r. kat. 6 éves, Pozsonyi-út 20. Szabó Lajos ref. 4 éves, Király Ferenc-u. 34. Szentgyörgyi Lajosné r. kat. 53 éves, Szepességi-u. 51. Özv. Molnár Istvánné ref. 61 éves, Méhes-utca 3. Juhos Ferenc ref. 55 éves, Csenger. Várkonyi Istvánné 52 éves, Erdőbénye.

GYÁSZROVAT

Némethy Jancsika öthónapos korában elhunyt. Temetése ma délután negyednégy órakor lesz a Kőztemető 3. ravatalozójából. Lakás: Bellegelő 52 sz. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Szabó Lalka 5 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 4 órakor lesz a Kőztemető 3. ravatalozójából. Lakás: Király Ferenc ucca 34. Dankó temetkezés.

Toma István asztalossegéd, 34. évében elhunyt. Temetése kedden délután 2 órakor lesz a harmas ravatalozó teremből, református gyűlésteremtással. Lakás: Papp István ucca. Fehértől vállalata végzi.

Kelemen Petike 7. évében elhunyt. Temetése szerdán félhárom órakor lesz Kőztemetőben. Fehértől vállalata végzi.

Szentgyörgyi Lajosné Szabó Mária úrnő temetése szerdán félnégy órakor lesz a diszravatalozó teremből. Lakás: Szepességi ucca 51. Gebauer-cég rendezi.

Herczeg Lajos 56. éves korában elhunyt. Temetése ma 3 órakor lesz a 4-es ravatalozóból. Lakás: Földi u. 7. Gebauer-cég rendezi.

Kardos Andrásné Kocsis Juliánna, 46. éves korában meghalt. Temetése kedden félnégy órakor lesz Kőztemető 2. B. teremből, ref. szertartással. Lakás: Lázár ucca 44. Pusztai temetkezési intézet.

Köszönetnyilvánítás. Szeretett édesanyáknak, özv. Szencs Rezsőnének a temetésén megnyilvánult jóleső részvételt a ravatalra küldött koszorúért, ezúton mondunk hálás köszönetet. A gyászoló család.

SPORT

A könnyelműen és rosszul játszó DVSC kiesett a Magyar Kupából

Kolozsvári AC—DVSC 5:0 (3:0). A DVSC teljes csapatával állt ki. A Kolozsvári AC csak délelőtt érkezett meg Nagyváradra, ahol az éjszakát töltötték. Az öltöző folyosóján kis ünnepséggel fogadták a kolozsváriakat, zászlót nyújtva át. Szaniszló vezetője tag választásában kifejtette, hogy a DVSC volt 20 évvel ezelőtt az első magyar csapat, amelyik az elszakítás után meglátogatta a KAC-ot, (akkor 2:2-re végzett a DVSC) és zászlójuk ma is egyik kedves emléke a KAC-nak.

Boros játékvezető helyett Székely A. spjlelre indul a játék. Mindjárt látszik, hogy a DVSC játékosai nem tudnak megbirkózni a talajjal. Berecz tiszta helyzetbe hozza Serfőzöt, aki mellé lö. Ellentámadásnál Bonyhádi jó labdát kap, a hátvédek tévováznak és a KAC középcsatára hálóba lö. A szílel játszó KAC felülkerekedik és Bonyhádi, majd Brassai góljaival szünetig már 3:0-ra vezet.

A második félidőben szinte nyomasztó DVSC főlány alakul ki, de a játékosokból hiányzik az igazi lendület, folyton magas labdákkal kísérleteznek, emellett a szerencse is elpártol tőlük. Szabó lövése a belső lécről pattan ki, Berecz lövését a KAC kapus védi. Ezzel szemben két lefutás újabb két KAC-gólt hoz Reinhardt és Szántai révén. Berecz hatalmas lövése is kapufáról pattan vissza.

A KAC csapata jó együttes különösebb klasszikus nélkül. Két dologban azonban magasan a DVSC felett álltak: szív, lelkesedés volt a játékukban és első perctől tisztában voltak azzal, hogy a csúszós talajon csak lapos labdákkal lehet boldogulni. Az eredmény kialakulásában a szerencse is közrejátszott, mégis megérdemelték a győzelmet ebben az arányban is. Endrefi kapus, Szaniszló II., Bonyhádi és Brassai a csapat legjobbjai.

A DVSC nagy csalódást keltett a Szolnok elleni mérkőzés után. Amellett, hogy formán kívül vannak, olyan lélek nélküli, unott játékot mutatott a csapat, amilyent már évek óta nem láttunk a DVSC-től. Keskeny két gólnál hibázott, de mivel sérülése miatt későn kezdett edzésbe, még nem is lehet for-

DEBRECZEN

9 OLDAL
1942. II. 17.

mában. A két hátvéd még ne ma régi a fedezetsorban Gere javul, Zilahi sokat dolgozott, Orosz fokozatosan elfelejt passzolni, labdái rendre az ellenfélhez mennek. A támadósorban Kristóf szeleburdi, nincs egy átgondolt akciója, csupán lendületet lehet dicsérni. Berecz, mint egy motor dolgozott, de lövéseit nem kísérte szerencse. Szabó igyekezett, Mester jóval halványabb teljesítményt nyújtott a Szolnok elleni játékánál. Serfőzével kapcsolatban végre meg kell mondanunk, hogy egyáltalán nem váltotta be a hozzáfűzött reményeket és vele nem nyert megoldást a DVSC balszélső kérdése. Nemcsak az elengedett Dombovári és Nagy Sándor jobbika nála, de a mai tartalékgárdában is talál jobb balszélsőt a DVSC. Egyetlen elfutása sem sikerült, minden hozzakerült labda elveszett. Lehet, hogy ebben nem is a játékos a hibás, tudunkkal Serfőző nagyon régen játszott balszélsőt és nem tehet arról, hogy a DVSC-ben mindenképpen azt akarnak faragni belőle.

Még egy rejtélyt vetett fel a vasárnapi siralmasan végződött mérkőzés, melyet hidegben, szélben 1500 néző bosszankodott végig: mi lehet az oka annak, hogy a DVSC annak ellenére, hogy már január elején edzésbe kezdett, olyan rossz erőben van és taktikailag annyira kezdetleges játékot mutat? A közönség véleménye az, hogy az edzési rendszerben kell hibának lennie, aminthogy azt is az edzőnek kell a játékosokkal megértetni, hogy ilyen csúszós talajon teljesen céltalan a magas labdákkal való játék. Mindenesetre szerencse a szerencsétlenségben, hogy ezek a hibák még a bajnoki idény előtt megmutatkoztak és a DVSC lelkes, adozatkész vezetőségének még van módja intézkedni úgy az edzésrendszerrel kapcsolatban, mint a balszélsőkérdés megoldásáról.

Székely A. egy 11-est nem adott meg a DVSC javára, egyébként nagyobb hibát nem csinált. Dr. Lengyel és Páll jól segítettek.

—
DVSC II.—DMTE 9:1. Az előmérkőzésen a DVSC II. kitűnő játékkal hengerelte le ellenfelét. Jó volt Szilágyi, Sidlik, Kálmán, Zsidik. Pocsai mérseket teljesítményt nyújtott.

—
A Magyar Kupa-mérkőzések nagy meglepetése a BSZKRT 5:4 arányú győzelme Szeged felett. Szolnok keservesen 11-esből és szabadrugásból szerzett gólokkal győzött a félidőben vezető Nagyban SE ellen 2:1-re. — DIMÁVAG—Kispest 8:2, Elektromos—NAC 4:2. Kitűnően vezette a mérkőzést Thomas Henrik dr. SalBTC—Pereces 7:2, Lampart—Paete 4:1, Gamma—Rákoshegy 9:0, Ferencváros—Kaposvár 9:1, WMFC—Léva 10:0, Ujpest—BVSC 7:3, UAC—SZVSE 2:2, MÁVAG—Haladás 3:0.

—
A DEAC és DGASE atlétáinak téli gyakorlási órái szerdán és szombaton, 17—19 óráig lesznek megtartva az egyetem alagsorában és a diszudvaron. Öltözködés az egyetem alagsori birkozó termében. A vezetőség felkéri az atlétákat, hogy a gyakorlási órákon minél számosabban jelenjenek meg.

A Nagyban SE játszik vasárnap Debreczenben

A Nagyban SE csapata, amely olyan ragyogó eredményt ért el a Magyar Kupa küzdelmek során a kupavédő Szolnokkal szemben és csak balszerencsével vesztette el 2:1 arányban a mérkőzést, vasárnap Debreczenben játszik a DVSC-vel. A bányai csapat a legjobb összeállításban jön Debreczenbe: Hevesi — Arnold, Holczmann — Marlon, Nohel, Kert — Fábrián I, Fábrián II, Pernecky, Dallos, Neumayer.

—
A DVSC Vampeticessel szándékszik megdani az edzőkérdést. A kitűnő edző — értesülésünk szerint — már hazafelé tart Magyarországra és a DVSC vezetősége be sem várva hazakerült, már tegnap telefonon összeköttetésbe lépett vele. Csak helyeselték a DVSC vezetőségének gyors, erélyes lépését, választása is a legszerencsésebbnek mondható. Vampetic, aki maga is tagja volt a régi nagy

DVSC-nek, bizonyára kitűnő eredménnyel, lelkes munkával hálálja meg a vezetőség bizalmát.

Dr Nagymajtényi Ferenc győzött a szatmárnémeti-i kerületi korcsolyázó versenyeken

Vasárnap délelőtt és délután szépszámú közönség jelenlétében megtartott kerületi korcsolyázó versenyeken igen szép eredményeket ért el dr Nagymajtényi Ferenc, aki most lépett be városunk legtevékenyebb sportegyesületébe a DVSC-be. A szatmári verseny eredményei a következők. Gyorskorcsolyázó versenyben:

500 méteren: 1. Dr Nagymajtényi Ferenc 50.3 mp. 2. Nagymajtényi Márton. 3. Tóth Lajos. 4. Sztrimb János. 5. Kormos István. 6. Hudák István.
1000 méteren: 1. Dr Nagymajtényi Ferenc 1 p. 57.1 mp. 2. Nagymajtényi Márton. 3. Sztrimb János. 4. Tóth Lajos. 5. Kormos István. 6. Rajtuk Béla. 7. Kocsis Kálmán.

2000 méteren: 1. Dr Nagymajtényi Ferenc 3 p. 58.6 mp. 2. Nagymajtényi Márton. 3. Sztrimb János. 4. Tóth Lajos. 5. Kormos István. 6. Rajtuk Béla. 7. Kocsis Kálmán.

Műkorcsolyázó versenyben: 1. Nagymajtényi Márton 118.2 ponttal. 2. Dr Nagymajtényi Ferenc 117.8 ponttal. 3. Tóth Lajos 73.6 ponttal. 4. Hudák István 70.3 ponttal.

1246—1942 tksz. Árverési hirdetmény kivonat. — A debreceni kir. járásbíró-ság, mint telekkönyvi hatóságtól. 6—1546—1937. M. kir. kincstár végrehaj-tatónak Balogh Albert, Balogh József, Balogh Lajos, Balogh Gergely végre-hajtást szenvedők ellen indított végre-hajtási ügyében a tkvi hatóság az újabb árverést 1173 P 24 fillér tökéke-velés és jár. behajtása végett s a Debrecen sz. kir. városban fekvő s a debreceni 10679 sz. tkvi betétben A I. 1—6 sor. 25836, 25837, 25838, 25839, 25840, 25841 hrsz. alatt felvett 1 hold 235 négyszögöl + 354 öl + 393 + 118 öl + 62 öl területű, a Fancsikán fekvő szántóra, rétre, árokra és útra 5000 P, azaz ötezer pengő kiküldési árban el-rendelte azzal, hogy az ingatlanra C I. 2 sorsz. alatt a Debrecen sz. kir. város közönsége ill. a Kaszáló birtokosok ja-vára bekebelezett szolgálmi jogot az árverés nem érinti. Az árverést 1942 évi március hó 19. napján, délelőtt 10 órakor a tkvi hatóság hivatalos helyi-ségében (Deák Ferenc ucca 17. I. ajtó), fogják megtartani. Az ingatlant a ki-küldési ár kétharmadánál alacsonyabb

áron eladni nem lehet. Bánatpénz a ki-küldési ár 10 százaléka, amelyet a ma-gasabb ígért ugyanannyi százaléka-ra kell kiegészíteni. Debrecen, 1942 január 29. Dr Ujlaky sk. kir. jbró. A kiad-mány hitelű Hegedűs kiadó.

36979—1941 tk. szám. Árverési hír-detmény-kivonat. — 6—6784—1932. A debreceni kir. járásbíró-ság, mint telek-könyvi hatóságtól. M. kir. kincstár vég-rehajtatonak Fehér Sándor és Fehér István végrehajtást szenvedő ellen in-dított végrehajtási ügyében a telek-könyvi hatóság a végrehajtási árverést 537 P 18 fillér töké követelés és járul-ékai behajtása végett Debrecen sz. kir. városban fekvő és a debreceni 12724 sz. telekkönyvi betétben A+1. sorszám 12211—39. hrszám alatt felvett 300 négyszögöl területű a Majorsági földék között a Hadházi uccában levő szántó-ra, melyre az értékbizonyítvány szerint adóköteles épületet emeltetett 3679 (há-romezerhatszázhetvenkilenc) ar. P 50 fillér kiküldési árban elrendelte. Az árverést 1942 évi május hó 21. napján délelőtt 11 órakor a telekkönyvi ható-ság hivatalos helyiségében, Deák Fe-renc ucca 17. sz. első ajtó fogják meg-tartani. Az ingatlant ha az árverés megtartását a végrehajtatók közül a m. kir. kincstár kerü 4515 P vételáránál alacsonyabb áron eladni nem lehet. Bánatpénz a kiküldési ár 10 százaléka, melyet a magasabb ígért ugyanannyi százaléka-ra kell kiegészíteni. Debrecen, 1942 január hó 3. Dr Ujlaky sk. jbró. A kiadmány hitelű Hegedűs kiadó.

Árverési hirdetmény-kivonat. 397—1942 tkszám. — A debreceni kir. járás-bíró-ság, mint telekkönyvi hatóságtól. M. kir. kincstár végrehajtatónak Deb-receni Sándor végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási ár-verést 983 P 55 fillér tökékevelés és járulékai behajtása végett a Debrecen sz. kir. városban fekvő s a debreceni 6093 sz. betétben A I. 1—2. sorsz. 5893, 5894 hrsz. alatt felvett 74.80 és 392.90 négyszögöl területű, Csapókertben, Ma-gyar ucca 13. alatt felvett házra és sző-lőre 3500 (háromezeröttszáz) ar. P. ki-küldési árban elrendelte. Az árverést 1942. május hó 8 napján, délelőtt 9 óra-kor, a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében, Deák Ferenc ucca 17. sz. első ajtó fogják megtartani. Az ingat-lant a kiküldési ár felénél alacsonyabb áron eladni nem lehet. Bánatpénz a ki-küldési ár 10 százaléka, amelyet a ma-gasabb ígért ugyanannyi százaléka-ra kell kiegészíteni. Debrecen, 1942 január hó 9. napján. Dr Ujlaky sk. jbró. A ki-admány hitelű Hegedűs kiadó.

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZÓ IRODA

Jánossy magánnyomo-zó, Virág u. 21. Tel.: 23-78. Több évtizedes gyakorlattal megfigye-lést és nyomozást bizal-masan és előnyösen vállal. 1291 3. 10

LEVELEZÉS

Csomagküldéshez kivá-lóan alkalmas erős, fű-zött kartondobozok kap-hatók. Cím a kiadóban. 1127 vv.

ALKALMAZÁST nyer férfi

Kocsis, aki már szik-vízüzemben volt alkal-mazásban, azonnalra felvétetik. Nyomatató 2. 1987

Sütődébe kifutó azon-alra felvétetik. Rá-kóczy 6. 169

Kocsisnak fiatalember felvétetik. Csapó 25. Bálint Sándornál. 168

Fodrászsegédet, úri és női szakmában, első-rendű munkaerőt azon-al alkalmaz. Hideg-kúthy, Nagyvárad, Szil-lágyi Dezső-u. 1. volt. Handel fodrászat. 1973

Erős szénkihordó fel-vétetik. Hajnal 21. Fa-raktár. Szén kapható. 1975

Kenyérkihordót kocsi-ra felvesz kaucióval Gaz-dák Sütődéje Rt. 1967

Fiatall férfi fodrász-segédet felvesz. Katona Józsefné, Márton Kál-mán 5. Nyilastelep. 1963

ALKALMAZÁST keres férfi

Uriszabóságához gyakor-lott segédet felveszek. Mihó, Csapó 74. 1977

Kerékpárral iroda-szolgái és más hasonló állást is vállalok. Bizto-sítékom van. Orvos Kiss Sándor, Téglás, Fényes-u. 346. 1961

ALKALMAZÁST nyer nő

Női fodrászsegédleányt felveszek. Nagy, Szabó Kálmán 27. 1984

Ügyesen rajzoló leányt porcellánfestéshez se-gítségnek felveszek. — Cím a kiadóban. 1981

Egy jobb leányt tűzfai-üzletbe félnapra fel-veszek. Jókai 16. 1976

Női szabósághoz varró-leányokat és tanuló-leányt felveszek. Szé-chenyi-út 8. 1. ajtó. 1966

ALKALMAZÁST keres nő

Fodrásznő állást keres. Cím a kiadóban. 1510

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Főzéshez is értő komoly, megbízható mind-enest 15-éres felveszek. Piac 75. I. em. iroda. 1645 vv.

Mindenes bentlakót — vagy bejárónót bizo-nyítvánnyal azonnal felveszek. Vörösmarty 2. Henszel sütőde. 1988

Megbízható, ügyes min-denest — főző előny-ben — felveszek azon-alra kis családhoz. — Baltazár Dezső 12. Földszint udvarban. 1985

Bejárónót azonnalra felveszek, esetleg kilenc órától. Vörös-marty 19. 1970

Bejárónót azonnalra felveszek. Külsővásár-tér 5/b. 1960

Bejáró vagy bentlakó mindenés felvétetik — azonnalra. Weisz, Piac 81. 170

AJÁNLAT

Korcsolya 5 pengőtől, villanykörtecsere 30 fillér, gramofonlemez-csere, dísztárgyak. — Bíró, Hunyadi 22. 309 3. 24

Egyenruhák eladók Tegdecenél, Kálvin tér 19. Egyenruhák eladá-sát megbízásból vállalom. 1093 5. 4

Fonásra alkalmatlan angoraszőrből női és férfi kalapot készit Ka-lapipar, Széchenyi 7. 901 6 30

Órajavitást vállalok s ócska órákat veszek. Schiffmann, Vendég u. 7. Kisállomásnál. 1942 11. 3

Csipkefüggönyöket, val-ódi kiöplő anyagot, 450—300 szélesben, csipke-anyagokat, Rothermere u. 36. keresztútjélet. 616 4. 29

Legolcsóbban fest, tisztít, Weisz, Arany János ucca 29. sz. 1941 vv

Varrógépet veszek, el-adók cserélek, kölcsön-zők, javítást jótállással vállalok, Hivásra jövők. Csapó 101. 286 4. 25

Figyelem! Ajánlom erős, fűzött kartondo-bozaimat, amelyek ki-sebb áru szállítására és raktározására kiválóan alkalmasak. Cím a ki-adóban. 1128 vv.

KERESLET

Fogaranyat, ékszer-t, ezüstöt legmagasabb ár-ban veszek. Fránki, Piac 56. 1779 4. 15

Aranyat, ezüstöt, brül-liást magas áron vesz Pollák Endre éksze-rész, Hatvan 2. 1869 3. 20

Amerikai szőlőkénpo-rozó gépet keresek megvételre. Ajánlatot a kiadóhivatal pénztárá-ba kérem leadni. 1641 vv.

ÉLELMISZER, ITAL

Válogatott fajalma nagyban és kicsinyben 1 pengőtől kapható Hatvan 41. 647 3. 1

Frissen érkezett faj-alma egész nap nagy-ban és kicsinyben, fa-gyótt alma olcsón, Szé-chenyi 22. 717 3. 1

OKTATÁS

Sima! gyors- és gépiró-iskolában febr. 1-én új tanfolyam kezdődik. — Piac 75. Államvizsga. 1555 3. 11

Naményi gyorsíró, gép-íróiskolában kezdő tan-folyam bármikor meg-kezdhető. Vasúti ked-vezmény Batthyánv 1. 878 4. 4

Úrino zongoraórák ada-sát vállalja a délelőtti órákban. Cím a kiadó-ban. 1964

HANGSZER

Pianino, elsőrangú már-ka, kitűnő hanggal, bérbeadó. Gärtner, Kú-104. 1986

Bécsben képzett zongora-hangoló lelkiismeretes munkát végez Ebenstein, Piac 59. 1802 2. 26

BÚTOR

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vá-sárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletem-ben, Piac 71, 269 3. 25

Modern háló, ebédlő konyhaberendezés. — kombinált szoba eladó. Kossuth 51. 1356 7. 11

Hálósobák, ebédlők kombinált szobák konyha berendezések Salamon bútorüzleté-ben, Jó minőség. Elő-nyös árak. Hunyadi 2. 1106 5. 4

Eladó egy diófa már-ványlapos kredenc, egy antik kerekasztal, Deák Ferenc ucca 10. 1915

Egy keményfaágy el-adó. Bundi 17. 1969

AUTÓ

Fogászati motorok, egyéb motorok leggyor-sabb szállítása képviseletnél, Rákosi Jenő 5. 1974

ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISÉG

Kiadó egy fodrászüzlet berendezve március 1-re. Cím a kiadóban. 1989

KIADÓ LAKÁS egyszobás

Egy különálló szoba, mosdófülkével, bútor nél-kül, idősebb úr, vagy hölgy részére kiadó. — Ugyanott egy szoba, s konyha, élekmamarából álló lakás, fiatal úri párnak kiadó. Simonyi út 24. sz. villa, telefon: 12-07. sz. 1950

KIADÓ LAKÁS kétszobás

Kétszobás minden ké-nyelemmel ellátott komfortos kerti lakáso-mat elcserelném 3 vagy 4 szobás hasonló kerti lakással. Cím a kiadó-ban. Telefon 27-89. 1048 vv.

LAKÁST KERES

Három-, esetleg négy-szobás kertesegben lévő komfortos lakást kere-sek május elsejére. Cím jelenükzik a 17—52-ös telefonszámon. 1047 vv.

Egyedül levő pontos, fi-zető nyugdíjas május el-sejére 2 szoba, előszoba, konyhából álló lakást ke-res. Ajánlatot kér Kató Lajos állampénztári fő-igazgató Poroszlav út 6. címre. 1582

HASZNÁLT RUHA — CIPŐ

Egy sötétkék és egy sötétzürke öltöny eladó. Veres u. 19. 4 ajtó. -818

Alighasznált férfi át-meneti és kisleány-kabát eladó. Csokonai 39. 1958

VEGYES

Gratológusnő minden ember kézírásából biz-tos analízist nyújt. Szé-chenyi 43. 1965

Méhészek! Méhesaládo-kat elhelyezhetnek ta-nyámon, 40 hold akác-erdő, 10 hold gyümöl-csős szomszédságában. Cím a kiadóban. 1979

INGÓSÁG VÉTEL

Használt vagy törött gramofonlemezeket — bármily mennyiségben megvesz Mayer mér-nök, Kossuth 13. 1913

INGÓSÁG ELADÁS

Többféle motorkerék-pár alkatrész, juttányo-san eladó. Nagyváthy Kossuth u. 29. 1937 vv

Teherfelvonó űrt alig-használt állapotban el-adó. Kossuth 15. -630

Remington nagy mo-dern írógép, valamint régebbi írógép és szá-mológép eladó. Megte-kinthető a kora délelőtti órákban. Kontsek cipő-üzletben. 1949

Sportgyermekkosci, jó-karban lévő, eladó. — Korponai 7. 1. ajtó. 1990 vv.

6 lenvászonzepedő új, 400x450 vízmentes ponyva, használt, el-adó. Csapó 24. Föld-szint jobbra. 167

GAZD. ESZKÖZÖK

Ekék, boronák, lóka-pák, mérlegek, alkatré-szek nagy választék-ban. Szécsi, Hatvan 61. 1105 5. 4

GAZD. TERMÉNYEK

Széna Nádudvaron 328 számú ház udvarán 288 számú mellett két kazal-ban eladó. Érdeklődés: Pléhános, Dévaványa. 1546

ELADÓ HÁZ

Csokonai utca 23. szá-mú ház eladó, 4 kétszo-bás lakás és egy üzlet-helyiség. — Értekezni ugyanott Grosz József-re. 1553

Tüzérlaktanyánál négy-lakásos kertes ház négyezer késpénz és házi részletre eladó. — Babiás ingatlaniroda. Rákosi Jenő 5. 1982

ELADÓ HÁZHELY

Eladó gazdálkodóknak alkalmas házastelek — Diófa-utca 30 alatt 800 öl telekkel, görővel, Fe-hértói, Dégenfeld-tér. 1978

ELADÓ FÖLD

Gyümölcsös! Széchenyi-utca 84. nagy telekkel eladó, Fehértói, Dégen-feld-tér. 1980

ELADÓ ÁLLATOK

Választott malacok 8 hetesek eladók. Hon-védtemelő 6. 1163 vv. 25 darab 8 hónapos süldő, 40 darab 8 he-tes malac, 140 darab juh eladó Debrecen. Elep 45. alatt. 1972

Gyermekesedé feloldó: PÁLFI JÓZSEF

Kiadás feloldó: IPI SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadó és nyomó a TISZANTULI KÖNYV-és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Feloldó nyomdászok: SZIGETHY KÁROLY